

ہفت روزہ سیدنا قادیان
مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۸۳ء

ہماری ان پسندی سے آشنا ہے جہاں

الہی اکفر وضلالت دور رکھ ہم کو
یہ ترقی پر رکھ گام زن ہمیشہ ہمیں
قتیل ہورستم میں عطا ہو صبر و ثبات
لِفاق و کبر و ریا و فسوق و عیال سے
نمود نام و نامش بھی کس میں شامل ہو
ہم سے دل میں محبت ہے کسی کے لئے

دوئی و تکرہ جہالت دور رکھ ہم کو
جمود و کسل کی عادت سے دور رکھ ہم کو
فساد و خوف و ہر بیت سے دور رکھ ہم کو
غنا و بغض و عداوت سے دور رکھ ہم کو
تو اس دعا و عبادت سے دور رکھ ہم کو
خودی و نخوت و نفرت سے دور رکھ ہم کو

ہماری مشعل رہ ہے نبی کی سیرت پاک
ہر اک بُرائی و بدعت سے دور رکھ ہم کو

ہو جس میں اسوہ سرکارِ دو جہاں منقود
جناب ختمِ رسل سید الوریٰ کے سوا
علا سید بطحا میں حضرت طاہر
بنایا ہم پر ہے تو نے انہیں امیر و امام
ہماری ان پسندی سے آشنا ہے جہاں
غلط ہے تہمت اسلام دشمنی ہم پر

ہمیشہ ایسی عبادت سے دور رکھ ہم کو
ہر اک بشر کی قیادت سے دور رکھ ہم کو
تو ان کے لطف و کرم سے نہ دور رکھ ہم کو
اب عہد شکنی کی علت سے دور رکھ ہم کو
فساد و فتنہ کی عادت سے دور رکھ ہم کو
الہی ایسی شناخت سے دور رکھ ہم کو

کریسے جو چاہت مٹاوت سے ہم پر ہر تشبیہ
مگر تو کذب و زوالت سے دور رکھ ہم کو

ترے حبیب محمدؐ کا واسطہ تجھ کو
ابی و امیِ فداہ اسی کے صدقہ تو
تو اپنے دامی آئین مصطفیٰ کے سوا
ہم استقامت و صبر و رضا کے نوکر ہیں
ہے سوچ رکھی ہو کہ موت کی تو نے جنہیں
مگر الہی ہے تجھ سے بجز یہ بھی دنیا
عقیدہ اور عبادت ہے سداً دل کا
خلاف عدل ہے بظن فیصلہ کرنا
اذان و کلمہ پہ قدغن ہنر اک گناہ عظیم
وطن ہمارا ہے ہم میں وطن پیارے سبوت

تو ہم پر نت ہی تہمت دور رکھ ہم کو
عدو کی بے جا حسرت دور رکھ ہم کو
ہر ایک نبی کی شہادت دور رکھ ہم کو
ہر اک بدال و خسرت دور رکھ ہم کو
خلاف ان کے بغاوت دور رکھ ہم کو
اسم سے جو سے سلطوت دور رکھ ہم کو
تو وہیں ہی تہر و حکومت دور رکھ ہم کو
الہی ایسی عدالت دور رکھ ہم کو
تو اس گناہ کی عتوبت دور رکھ ہم کو
وطن سے غدر و خیانت دور رکھ ہم کو

کرم سے اپنے بریت ہماری کرو سے خیال!
ہر افتراء و شرارت سے دور رکھ ہم کو



محمد صدیق امرتسری سابق مبلغ مغربی افریقہ

ظلم و ستم کا یہ نازک دور

نبوت کی نعمت جہاں ہی نوب انسان کے لئے غیر مہولی برکتوں اور محبتوں کا موجب ہوتی ہے اور جس زمانہ میں کوئی نبی یا فرستادہ مبعوث ہوتا ہے اس زمانہ کو انتہائی خوش نصیب زمانہ تصور کیا جاتا ہے وہاں نبی پر ایمان لانے والوں پر ایستلاؤں اور آزمائشوں کے باوجود بھی چھا جاتے ہیں۔ کسی بھی خدا کے پیارے کا پھولوں کے لہروں سے بہت تقابلی نہیں کیا گیا بلکہ یہ قوم ہمیشہ اس وقت کے شیاہوں خصلت لوگوں کے انہوں ظلم و ستم کا نشانہ بنتی رہی ہے۔

بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کے احیاء اور مسلمانوں کی اندرونی و بیرونی کمزوریوں کی اصلاح کے لئے آپ کے روحانی فرزند حضرت امام مہدی علیہ السلام کا تہمیر و تہیج کیا۔ ایک باطنی رحمت اللعالمین کا روحانی فرزند اور برزخ کا ہونے کے ناطے باخسوں عالم اسلام کا قرض تھا کہ جب وہ دعویٰ کرنا تو تعصب سے بالا ہو کر اس کا صحیح شناخت کر کے اس پر ایمان لے آتا۔ اور حضرت صلعم کا سلام پہنچاتا۔ لیکن ایسا نہیں ہوا۔ بلکہ انکار نبوت کی تہمت کے مطابق آپ کو کافر و کذاب کہہ کر انکار کر دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے دیگر انبیاء کی طرح آپ کو بھی انکار اور مخالفت کے ساتھ ساتھ ایک نہایت مخلص، وفادار اور ستم کی قربانیوں میں پیش پیش جماعت (جماعت احمدیہ) عطا فرمائی۔ چنانچہ اس لئے سالہ دور میں جماعت احمدیہ پر بہت ابتلاء آئے لیکن یہ تقدیر قافلہ اپنے ساتھ خدا تعالیٰ کے بے انتہا پیار اور ظالموں کے ظلموں کی تلخ یادیں لئے ہوئے اپنی منزل کی سمت رواں دواں ہے۔

پاکستان میں ان دنوں بھی جماعت احمدیہ پر ظلم و ستم کا ایک نازک دور آیا ہوا ہے۔ اور صبر و استقامت کا ایک بہت کڑا امتحان بیا جا رہا ہے۔ ممتحن نے اس پر پیر کو حمل کرنے کے لئے کتنا وقت مقرر کیا ہے یہ تو وہی بہتر جانتا ہے۔ لیکن یہ ایک مسلم حقیقت ہے کہ دنیا کی نظروں میں دھتکاری ہوئی اور مظلوم جماعت آج تک جس طرح اپنے پہلے امتحانوں میں نمایاں بیعت سے کامیاب ہوئی ہے، اسی طرح اسی امتداد کے دور میں بھی سو فیصد تہمیر حاصل کر کے کامیاب ہوگی۔ اگر خدا تعالیٰ کی رحمتوں کے مطابق پھر پہلے امتحانوں کی نسبت کچھ سخت ہے تو کیا ہوا؟۔ حل کرنے والی تو خلیفہ کی وہی جماعت ہے جس نے اپنے مضمون کی تیاری میں سر دھڑکا بازی لگا دی ہے اور حضرت امام جماعت احمدیہ ابراہیم اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نہایت قابل و مدد ستائش قیادت میں دنیا کے ہر مشکل سوال کو حل کرنے کی تیاری کر لی گئی ہے۔ آج پاکستان میں مخالف کم و داستان بڑی دردناک ہے۔ ایک کمزور دل انسان شاید ان کو سنیے کی تاب نہ رکھتا ہو۔ لیکن دنیا کے نچنے پر ایک ایسی قوم آباد ہے جو ان مظالم کو رخصت سے الہی کی خاطر بیٹھنے کیلئے برداشت کر رہی ہے۔ اور اپنے عہد بیعت پر مضبوطی سے قائم ہے۔ اس نے اپنے پیارے اللہ سے کبھی اور کسی حال میں بھی بے وفائی نہیں کرنی۔ اس لئے کہ خدا تعالیٰ نے بھی آج تک کبھی بے وفائی نہیں کی۔ اور خدا تعالیٰ کی اس بے انتہا لگائی سے انتظار میں ہے کہ وہ جب کسی پر گرتی ہے تو اسے خاکستر کر دیتی ہے۔ اور دنیا کے لئے عبرت کا موجب بنا دیتی ہے۔

حضرت نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ کُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ۔ کہ تم میں سے ہر شخص اپنے دائرہ کے اللہ ایک حاکم کی حیثیت سے اپنے ماتحتوں کے متعلق جواب دہ ہے گا۔ اس حدیث صحیح کی روشنی میں کیا ان مجبورہ مظالم کے ذمہ دار افراد اور امت مسلمہ کے کفر کو نظر انداز کر دیا جائے گا۔؟ نہیں، اور ہرگز نہیں۔ بلکہ وہ ضرور عذاب الہی کے وارث ہوں گے۔ کیونکہ دنیا کا کوئی قانون، دنیا کی کوئی عدالت اور کوئی حقوق انسانی کی حیثیت سے ان مظالم کی اجازت نہیں دیتی۔ پس ظلم و ستم کے ذمہ دار حکام عذاب الہی کو پیش نظر رکھیں۔ کیونکہ

پہنتے ہیں بالآخر وہ اک دن اپنے ہی ستم کی چکی میں!
انجام بھی ہوتا آیا ستموں کا ہاتوں کا

خطبات

لیلۃ القدر سے مراد ایسی رات جو تقدیر کا فیصلہ کرنے کیلئے ہے

اس رات کے نام پر خطبات اپنی قدر مٹانی کا نشان دکھانا اور کمزوروں کو طاقتور بنا دینا ہے

آج جماعت احمدیہ میں دور سے گزری ہوئی یہ بھی ایک ایسی ہی لیلۃ القدر کا دور ہے

بیشاک دنیا کی نظر میں آپ کی کوئی قیمت نہیں لیکن خدا کی نظر میں آپ کی قیمت جو بالآخر دنیا کی نگاہ میں بھی پکھلی ہوئی بنا کر دکھائی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ احسان ۳۶۳ شیش مطابق ۲۲ جون ۱۹۸۲ء بمقام مسجد فضل لندن

حضور پرورد ایدہ اللہ الودود کا یہ بصیرت افروز خطبہ کمیٹ کی مدد سے قلمبند کر کے ادارہ سداقاریاں کی ذمہ داری پر ہدیہ تارین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

ان کی یاد ازلت پیدا کرنے کی بجائے دکھ پیدا کرتا ہے یعنی لذتیں بھی عارضی اور اُن کی یاد بھی دکھ کا موجب۔ آئیں اس لیلۃ القدر کی مومن انتظار کرتا ہے اس کی بائبل مختلف کیفیت

الف کا لفظ

عربی میں صرف ہزار کے لئے نہیں بولا جاتا بلکہ تکمیل عدد کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اس طرح باقی زبانوں میں لاکھ، کس لاکھ، کروڑ، ارب، ہجرت کے الفاظ موجود ہیں، عربی میں نہیں۔ عربی میں ہزار وہ آخری عدد ہے جس کا ذکر عربی زبان میں ملتا ہے۔ تاہم چونکہ آخری ہے اس لحاظ سے تکمیل کا نظریہ بن جاتا ہے۔ اس سے اوپر کوئی عدد نہیں آسکتا۔ تو جب کہنا ہو کہ ایک ایسا تمام جس سے اوپر کوئی اور مقام نہ ہو اعداد کی دنیا میں تو اس کے لئے الف لفظ استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کے معنی صرف یہ نہیں ہیں کہ وہ ہزار ہینوں سے بہتر ہے بلکہ یہ مراد ہے کہ تم اپنی گفتی کو جس انتہا تک بھی پہنچا دو اس سے بھی وہ رات بہتر ہے۔ کیونکہ ہم نے تکمیل کے عدد میں اس کی خوبی کا ذکر کیا ہے۔

یہ رات کیا چیز ہے اور اس سے کس طرح استفادہ ہوتا ہے۔ اس خصوصیت سے متعلق حضرت انس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ عارفانہ روشنی ڈالی ہے۔ اور یہ پہلوؤں سے اس رات کے متعلق اس کی حقیقتوں سے متعلق ہمیں متعارف فرمایا خصوصیت کے ساتھ آپ نے یہ بیان فرمایا کہ اس

لیلۃ القدر سے مراد دراصل اول طور پر وہ زمانہ ہے یعنی وہ تاریکی اور ظلمات کا زمانہ جو قرآن کے نزول کا زمانہ حال

تشریح، تعوذ اور سورہ فاتحہ کے جو حضور نے سورۃ القدر کی مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت، سنرمانی :-

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ الْمَلَكُ وَالرُّوحُ فِيهَا يَأْذَنُ رَبِّهِمْ مِنْ فِيهِمْ سَلَامٌ تَقَى حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْرِ

اس کے پورے حضور نے فرمایا :-
رمضان مبارک اپنے تیسرے دہاکے میں یعنی آخری عشرے میں داخل ہو چکا ہے اور یہ وہ عشرہ ہے جس کا ایک رات سے مسلمانوں کو انتظار رہتا ہے۔ رمضان میں داخل ہوتے ہی فوجہ آخری عشرے کی طرف مائل ہونے لگتی ہے۔ اور جون جول، رمضان آگے بڑھتا ہے اس عشرے کی برکات سے فائدہ اٹھانے کی تمنا اور بھی زیادہ ہے قرار ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس آخری عشرے میں وہ کیا بات ہے جس کے لئے مومن کا دل بڑی بے چینی کے ساتھ انتظار کرتا ہے۔ وہ لیلۃ القدر ہے، دراصل جس کی تلاش جس کی تمنا میں مومن اس سے زیادہ بے چینی سے

لیلۃ القدر کی راتوں کا انتظار

کرتا ہے۔ جس طرح وہ اپنی محبوب ترین چیز کے لئے ہجر میں تڑپتا ہو۔ اور پھر اس کے آنے کی خبر اسے مل گئی ہو۔ اور آنے کی خبر تو مل گئی ہو لیکن ابھی آنا نہ ہو۔ اور پھر یہ خطبہ بھی محسوس کر رہا ہو کہ وہ آئے گا تو مجھے مل بھی سکے گا کہ نہیں۔ وہ جو کیفیت ہے اس سے زیادہ شدید کیفیت ایک عارف باللہ کے دل میں لیلۃ القدر کے انتظار میں پیدا ہو جاتی ہے۔ کیونکہ دنیا کا محبوب تو اب نہ آیا تو پھر آگیا۔ اور اس کا آنا اور جانا عارضی حقیقتیں ہیں۔ اور وہ لذتیں جو پیچھے چھوڑ کے جاتا ہے وہ بھی اس قدر عارضی ہوتی ہیں کہ بسا اوقات

”دن تمہارا چھٹی پکار میں سکتی اگر تمہارا آسمان پوچھنے سے“

پیشکش :- گلوبے برینڈ پیکر س بیچ رہا سداقاریاں کلکتہ ۷۰۰۰۰ گرام :- "GLOBEXPORT" فون :- 27-0441

حضرت ذی القدر علیہ ولی آلہ وسلم کا زمانہ

تھا۔ اس میں یہ ساری کیفیتیں، اپنی انتہا کو پہنچی ہوئی تھیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ:

فَلَمَّا جَاءَ الْفَسَادُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

جہاں تک جبرائیل کا اور خدا تعالیٰ سے دوسری کائنات سے خشک ہو چکی تھی اور تری ہو چکی تھی یعنی زمین کی دنیا بھی تباہ ہو چکی تھی اور غیر مذہبی دنیا بھی تباہ ہو چکی تھی۔ اور ایک طرف جبرائیل مطالبہ کر رہے تھے کہ خدا تعالیٰ اس دوسری تقدیر کو ظاہر کرے۔ اور جبرائیل جو مطالبہ کرتے، وہی تقدیر کا اس میں دونوں باتیں آجاتی ہیں۔ اول یہ کہ جبرائیل زبان سے یہ کہہ رہے ہوتے ہیں کہ اب بہت ہو چکی ہے، اب وقت بدل دے اب مزید جبرائیل سے یہ دنیا آباد ہونے لگی۔ اور دوسری طرف جبرائیل زبان حال سے سزا کا مطالبہ کر رہے ہوتے ہیں۔ اور ان کے مقابل پر کچھ لوگ، گریہ و زاری میں انتہا کر دیتے ہیں خدا کے حضور کہ اے خدا! اب صبح کا منہ دکھا۔ اسی وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعائیں کیں وہی دعائیں تھیں جو خدا کے فضل کو پہنچ لانے کا موجب بنیں۔ اور اس کے نتیجے میں پھر

شریعت کا سورج

طلوع ہوا۔ پس البتہ کہ کلیل کی بجائے ایک حرف کے اضافے سے حیرت انگیز وسعت عطا فرمادی قرآن کریم نے۔ اور اسی وسعت جو فرسٹ کے معانی کو سمیٹ لیتی ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایسی رات میں سلام کا ذکر ہے، امر الہی کے ساتھ اور یہ فرمایا گیا ہے حَسْبِيَ مَطْلَعُ الْفَجْرِ۔ یہ کیا مطلب ہے؟ میں کھلی آسمان ستارہ بھی حَسْبِيَ مَطْلَعُ الْفَجْرِ۔ مطلع الفجر کے بعد کیا فرشتے نازل نہیں ہوں گے؟ تَسْوَلُ الْكَلْبُ كَنَّةً وَ الشَّوْحُ فَيَنْقَا بِأَذْنِ رَبِّهِمْ مِمَّنْ كَلِيَ بِمَرَسَدٍ لَّا حَرَّ۔ یہ ہے پوری آیت جس کی طرف میں اشارہ کر رہا ہوں۔ کہ کثرت کے ساتھ فرشتے نازل ہوتے ہیں، اللہ تعالیٰ کے حکم کے ساتھ۔ میں کھلی آسمان ستارہ۔ ہر ام میں وہ سلامتی کا پیغام دے رہے ہوتے ہیں۔ حَسْبِيَ مَطْلَعُ الْفَجْرِ۔ یہاں تک کہ صبح کا سورج طلوع ہو جائے۔ تو کیا سورج کے طلوع ہونے کے ساتھ پھر خدا کی رحمتیں چلی جاتی ہیں، بشارتیں سرف جاتی ہیں، اور سلامتیاں غائب ہو جاتی ہیں؟ یہ کیا مطلب ہے؟ اس کا دراصل مطلب یہ ہے کہ سورج جیت تک نہیں نکلتا اس وقت تک مساسی دینے کا وقت ہوا کرتا ہے۔ جب سورج طلوع ہو جائے تو پھر تو سب کچھ باہر بیٹھ گیا۔ اس لئے خدا تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ وہ رات

خدا کے بعض بہت بڑے

ہونے بہت، ہمارے ہوتے۔ اور یہ بھی بتانا چاہتا ہے کہ صبح ان کی جہ سے طلوع ہوتی ہے۔ اگر خدا کے وہ پیارے بندے نہ ہوں جن کا دکھ عرش پر محسوس کیا جاتا ہے، خدا کو کتنی پروا نہیں کہ یہ راتیں کتنی لمبی ہوں گی۔ ان ہی کی یہ قرار ہے۔ یہ جن پر نظر رکھے خدا پھر ان راتوں کو دنوں میں تبدیل کیا کرتا ہے۔ ورنہ ایسے ظلم کی راتیں ہی آتی ہیں کہ ہزار ہزار سال کی رات چلی جاتی ہے۔

بڑی بڑی ایمپائرز EMPIRES میں جو تباہ ہوئیں۔ بڑی بڑی قومیں مظلوم ہوئیں، غلام بنائی گئیں۔ لیکن کوئی ان کی نہیں سزا کی۔ کوئی ان کے لئے فریاد کرنے والا ایسا نہیں تھا جو خدا تعالیٰ کی رحمت کو پہنچ لاتا۔ اس لئے

دنیا کے مصائب کی راتیں

بعض دفعہ تو بہت ہی لمبی ہو جایا کرتی ہیں۔ جیسا کہ میں نے شاید پہلے ہی ایک دفعہ ذکر کیا تھا پھر چل سے جب ٹراشکی ملا ہے تو اس لئے یہ شکایت کی کہ میں تو سمجھا تھا کہ کیونست دنیا میں کمینڈرزم کے ذریعہ روس آزاد ہو جائے گا اس لئے میں جلد جہد کر رہا تھا۔ لیکن میں نے تو یہ دیکھا ہے کہ میرا ہم وطن گہری غلامی کی زنجیروں میں جکڑ گیا ہے۔ اور مجھے یہ خوف ہے کہ ایک بہت ہی لمبی رات ہے جس نے روس کو ڈھانپ لیا ہے۔ جس سے اب مغرب کی کوئی صورت نہیں رہی۔ میں اس لئے باہر آ گیا ہوں۔ حالانکہ وہ زمین کے پیلے کا لیڈر تھا۔ اور اس کے ساتھ مل کر بعض لوگوں کا خیال تھا کہ اتفاق تھا کہ لیٹن اوپر آ گیا۔ ورنہ ٹراشکی بھی آسکتا تھا۔ اتنے مقام کا وہ اشتراکی لیڈر تھا جس نے بے شمار قربانیاں دی ہیں باشرکت کیت کے لئے۔ لیکن جب اس نے اشتراکیت کو حاصل کیا یعنی اشتراکیت کے چل کو، تب اس کو

سے مطالعہ کر رہا تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کی یہ قرار تھا جو اس رات میں عرش تک پہنچی وہ قرآن کریم کے نزول کا موجب بنی۔ تو رات کے اندر جو کئی باتیں ہوئی ہیں مختلف ان کا ذکر فرما کر آپ نے قرآن کریم سے نزول کو اس فخر سے نشینہ دیا ہے کہ اس سورہ میں ذکر لیا ہے۔ لیکن اس کو سمجھانے کے لئے جو کچھ عموماً عربی زبان کا سبب بہت مختصر ہے کچھ زیادہ تفصیل سے بیان کرنا پڑے گا۔ رات کے لئے بہت سے الفاظ ہیں۔ لیکن

کلیل اور کلیلہ

یہ دو لفظ سے جتنے عربی میں موجود ہیں۔ کلیل کا جو الٹ ہے اس کا عکس وہ ٹھہار بیان کیا جاتا ہے۔ اور کلیلہ کا الٹ نہ رہتی، اس کے مقابل لفظ وہ ٹھہار نہیں بلکہ یوم ہے۔ اور اسی سے کلیل اور کلیلہ کا فرق سمجھنے میں آسانی ہو جاتی ہے۔ ٹھہار تو عرف عام میں اسی دن کو کہتے ہیں جو سورج کے ساتھ چڑھا اور سورج کے ڈھینک کے ساتھ ڈوب گیا۔ اور بڑے وسیع عرصے یا اہم زمانے کے لئے ٹھہار کا لفظ استعمال نہیں ہوتا۔ چنانچہ قرآن کریم میں زمین و آسمان کی پیدائش کا یا اور برسرہ اہم واقعات، جہاں بھی ذکر فرمایا ہے وہ دن یوم کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ ڈھار کا لفظ اس آیت میں بھی آیا ہے

یوم ایک بہت ہی وسیع المعنی لفظ ہے

بہت بڑے زمانے پر بھی اخذاتی پاتا ہے۔ یہاں تک کہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ پچاس ہزار سال کا بھی ایک یوم ہوتا ہے۔ تو اس کا سورج کے چرخے سے باوجود سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ لیکن زمانوں کے بعد جب سورج کا ذکر آئے گا تو مراد ہے عظیم الشان کامیابی۔ غیر معمولی خوشخبریاں، بہت ہی حیرت انگیز بشارتوں کا دور، تو جس طرح یوم ایک METAPHORIC FIGURE OF SPEECH بن جاتا ہے، ایک استعارہ ہو جاتا ہے اسی طرح سورج بھی ان ہی معنوں میں ایک دوسرے معنوں کی طرف اشارہ کرنے والا لفظ ہے۔ چنانچہ کلیلہ سے مراد قرآن کریم میں جب کلیل کی بجائے کلیلہ کا لفظ استعمال فرمایا تو مراد یہ ہے کہ جس طرح بعض دن طے ہوتے ہیں اور خاص اہمیت رکھتے ہیں اسی طرح بعض راتیں بھی طے ہو کر تی ہیں۔ اور خاص اہمیت رکھتی ہیں۔

راتوں کے اندر جو مضامین پائے جاتے ہیں وہ دو قسم کے ہیں۔ ایک ہے ظلم اور تاریکی۔ اور دراصل تاریکی اور عرف عام میں جسے ظلم کہتے ہیں یہ ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ جب انسانی فطرت

خدا کی روشنی سے دور

ہو جاتی ہے تو وہ ظلم اور سفاکی پر آمادہ ہو جاتی ہے۔ اور ایک قسم کے تاریکی کے اندر مدفون پانا جاتا ہے۔ پس ظلم کے پہلو سے یعنی پہلے انھیں سے کہ معنوں میں ظلم کے جوڑم کریم کی سفاکیاں اور ایک دوسرے پر تعذیب کرنا یہ سارا معنوں کلیلہ کے تابع آجاتا ہے۔ یعنی ایک ایسا لمبا زمانہ تاریکی کا جس میں ظلم اپنی انتہا کو پہنچ جائے۔ اور انسان انسان کو کچھ چھوٹا ہے جس میں حد تک اسے ذوق ہے وہ اس کو زمین کو حاصل کر لے۔ اپنی استطاعت کے درجہ تکمال کو پہنچ جائے کچھ پہنچا ہے۔

اس کے مقابل برکھ اٹھانے والوں کی بھی ایک رات ہوگی۔ جو خدا تعالیٰ فرماتا ہے اسی حیثیت سے لمبی ہوگی، اسی حیثیت سے گہری ہو جائے گی جتنا جبرائیل کرنے والے اپنے جرموں میں برہمیں گئے اسی نسبت سے ان جرموں کا نشانہ بننے والے غیر معمولی دکھ اٹھا رہے ہوں گے۔ اور وہ

دکھوں اور مصیبتوں کی رات

بن جائے گی۔ اس کے برعکس دوسرا معنی۔ یہ تو ایک معنی کی دو شاخیں تھیں۔ دوسرا معنی اس کا یہ بنتا ہے کہ ایک طرف جرم کرنے والے خدا تعالیٰ کے عذاب کا مطالبہ کر رہے ہوتے ہیں، اور اس تقدیر پر کہ مطالبہ کر رہے ہوتے ہیں جو ان کے لئے تقدیر ہوتی ہے۔ اور دوسری طرف دکھ اٹھانے والے یا جبروں کا دکھ محسوس کرنے والے بڑی گہری زاری کرتے ہیں راتوں کے وقت۔ اور بعض راتیں جیسا کہ دنیا کی ہر زبان کے اشعار میں ذکر مناسب ہے اپنی بھاری اور اتنی بوجھل معلوم ہوتی ہے کہ بے قراری کے ساتھ انسان اٹھ اٹھ کر دیکھتا ہے کہ کب صبح کی شفق طلوع ہوگی۔ کب پھر چھوٹے گی۔ ہماروں کی حالت ایسی ہوتی ہے ایک ایک لمحہ انتظار کرتے ہیں کہ کب صبح کی خوشخبری ملے گی۔ تو صبح کے ساتھ ایک سکون کا پہلو بھی ہے۔ چوروں اچکوں کے جو وقت وہ راتوں کے وقت ہوتے ہیں۔ تو وہ رات جو عرب میں اس وقت جا ہی ہوئی جب

سے بہتر ہوا کرتا ہے۔ اور بعض دفعہ دکھ اٹھانے والوں کی زندگی میں بھی ایک رات آتی ہے۔ ان کی زندگی بھر کی رات جو اس مقام کو پہنچ جاتی ہے کہ جس کے بعد سوالیہ بات نہیں رہتا، سورج طلوع نہ ہو۔ اور یہ انفرادی زندگی کی رات ہے بعض دفعہ اس سے بھی زیادہ آگے بڑھ جاتی ہے۔ مختصر نسبتاً مگر قوی زندگی کی رات بن جاتی ہے۔ ایک رات ہے قوی زندگی کی جس کا سورج کبھی طلوع ہی نہیں ہوگا۔ اور پھر وہ رات کبھی واپس نہیں آئے گی۔ ان معنوں میں کہ ہمیشہ کے لئے قرآن اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سورج کو دنیا کی نظر سے اوجھل کر دے۔ ایک نودہ رات ہے۔ ایک مختصر دور چلی آتے ہیں قوی زندگی میں جس میں افراد سے بڑھ کر مواصلہ ہو جاتا ہے۔ لیکن اتنا لمبا نہیں۔ اور وہ دور ایسے ہیں جن میں تو میں داخل ہوتی ہی جاتی ہیں۔ ان سے نکلنے بھی رہتی ہیں۔ کبھی یہ راتیں چھوٹی ہو جاتی ہیں۔ کبھی یہ راتیں لمبی ہو جاتی ہیں۔

آج کل جماعت احمدیہ جس دور سے گزر رہی ہے

یہ بھی ایک ایسا ہی لیلۃ القدر کا دور ہے۔ اسے سمجھنے کے لئے لفظ قدر کو سمجھنا بھی ضروری ہے۔ کیونکہ قدر کو سمجھنے بغیر لیلۃ القدر کی حقیقت تو معلوم نہیں ہو سکتی۔ قدر کہتے ہیں ایک لحاظ سے تقدیر کو۔ یعنی قسمتیں بنانے والی رات یا قسمتیں بگاڑنے والی رات۔ ایسی رات جو تقدیروں کا فیصلہ کرنے کے لئے آتی ہے۔ چنانچہ اس پہلو سے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے پر نظر ڈالتے ہیں تو ایک ہی رات تھی جس نے ایک وقت میں مسلمانوں کی قسمت بنانے کا فیصلہ کر دیا اور مشرکین کی قسمت ٹٹانے کا فیصلہ کر دیا۔ وہ غزوان تھی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین کو اور چنانچہ آپ کے ماننے والوں کو۔ اور ہر زمانہ اور ہر مخالف کی تقدیر لکھ دی کہ وہ لازماً ناکام اور رسوا اور ذلیل ہوگا۔ ہر مومن کے لئے یہ تقدیر لکھی گئی کہ وہ بہر حال ہر قسمت پر یقیناً کامیاب ہو گیا ہے۔ پس ان معنوں میں

تقدیر بنانے والی اور قسمت بگاڑنے والی رات

آیا کرتی ہے۔ ایسی ہی ایک رات تھی جس نے ہم اس وقت گزر رہے ہیں۔ اور ہماری دُعا میں ہی میں اللہ کے فضل سے ساتھ، جو ہمیں گزر رہے ہیں اسے کہ جس نے اس رات کا فیصلہ کرنا ہے۔

دوسرا پہلو قدر کا

قدر کے اندر ایک معنی پائے جاتے ہیں قدرت نمائی کے۔ یعنی ایسی باتیں جو بظاہر ناممکن ہوں۔ انسانی طاقت میں نہ ہوں۔ وہ باتیں ہی خدا کی رات کے بعد دکھایا کرتا ہے۔ یعنی ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کا عجز اور آپ کی انکساری اور آپ کے بے کس ساتھ، بے بس۔ کوئی طاقت، کوئی اختیارات نہیں تھا۔ ہر غلہ انسان، ہر کلمہ انسان، دنیا کے سب سے بڑے معززین پر چلے کر رہا تھا۔ زبانیں راز کر رکھی۔ اور جسمانی دکھ بے کس بھی۔ کس قدر بے بسی کی رات ہے۔ ان کی بے بسی کی رات قدرت کے دن میں تبدیل کی جاتی ہے۔

خدا اپنی قدرت نمائی کا نشان دکھاتا ہے

اور کمزوروں کو طاقتور بنا دیتا ہے۔ اس لئے قدر کا ایک معنی عام لحاظ سے قدرت نمائی، معجزہ دکھانا اور قدرت کا اظہار، غیر معمولی قوت کا اظہار، یہ بھی اس کا معنی ہے۔ تو مراد یہ ہے کہ ایک ایسی رات آتی ہے جو کمزوروں کو قوی کر دیتی ہے۔ اور اس رات کو بوجھ جب پڑتا ہے تو بڑے بڑے طاقتور کمزور اور بے کار ہو جاتے ہیں، نہایت ہو کر رہ جاتے ہیں۔ ان کو وہ ٹکڑے ٹکڑے کر دیتی ہے۔ تو دراصل تو وہی تقدیر خیر و شر کے معنی ہی ہیں۔ لیکن زیادہ تفصیل سے جب ہم معنی پر غور کرتے ہیں تو تقدیر کی شکلیں سامنے آتی ہیں۔ پھر

قدر کا ایک معنی

وہ بھی ہے جیسے ہم اردو میں کہتے ہیں کہ اس کی بری تقدیر لگی۔ ہماری کب قدر کرے گا کوئی؟ کہ ہم نے تو بہت کچھ کیا لیکن نہ رہ کر لگی۔ یہ قدر دراصل قیمت سے معنی نکلتا ہے۔ یہ جو عرف عام میں ہم قدر کہتے ہیں یہ عربی میں دراصل قیمت کے نتیجے میں اردو کو معنی بخشا گیا ہے۔ قدر کہتے ہیں قیمت کو۔ تو مراد یہ ہوتی ہے کہ ہماری قیمت کب ڈالی

مخسوس ہوا کہ یہ تو کڑوا پھل ہے۔ بہر حال چرچل نے اس کو تسلی دینے کے لئے کہا، اس نے خود اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ میں نے اسے تسلی دینے ہوئے کہا کہ دیکھو رائےں آیا کرتی ہیں۔ اور دیکھو روم کی اہلیاں جب ختم ہوتی تھی تو پھر ایک رات ہی آتی تھی تاہم اب دیکھو

یورپ کی روشنی

ایسی راتیں سے پیدا ہوتی ہے۔ تو یہ ہوتا رہتا ہے تم اس وقت تک نہیں۔ روم بھی اسی طرح صبح کا منہ دیکھ لے گا۔ تو ٹرانسکی نے اس کو جواب دیا کہ ال مجھے علم ہے۔ لیکن مجھے یہ بھی علم ہے کہ روم کا سورج جب غروب ہوا تھا تو ایک ہزار سال کی رات تھی۔ جس کے بعد پھر دوبارہ سورج طلوع ہوا ہے۔ یورپ پر۔ تو کین تم مجھے یہ خوشخبری دے رہے ہو کہ روم کے لئے ایک ہزار سال کی رات مقدم ہو چکی ہے۔ یہ تو کوئی خوشخبری نہیں۔ تو سیکہ کا زمانہ بڑا لمبا بھی ہو جاتا ہے۔ اتنا لمبا کہ بعض قومیں جن کا کوئی پرسان حال نہ ہو ان کی ایک رات ہزار سال کی رات بھی بن جاتی ہے۔ مگر قرآن کریم فرماتا ہے کہ ایسی راتیں بھی آتی ہیں اور وہ لیلۃ القدر ہیں، جن میں خدا کے کچھ بندے ایسے ہیں جو ان راتوں کو تبدیل کر دیا کرتے ہیں اپنی ایسی راتیں وزارت کے ساتھ، اپنی عبادتوں کے ساتھ۔

ایسی ہی ایک رات آتی تھی

جب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ظاہر ہوئے تھے۔ یہ آپ کی گریہ وزاری تھی، آپ کی غارتگری کی عبادتیں ہی تھیں جنہوں نے وہ سورج طلوع کیا جو ہزار ہا راتوں سے بڑھ کر اہم تھا۔ اور جس کا زمانہ نہ ختم ہونے والا زمانہ ہے۔ پس آفت جو ہزار مہینوں کا ذکر ہے وہ عام ہزار مہینے نہیں ہیں۔ بلکہ ہزار کا لفظ جب انسانی زندگیوں پر بولا جاتا ہے تو یہ معنی ہوں گے کہ پوری انسانی زندگی سے بڑھ کر ہے وہ رات۔ لیکن جب قوی زندگی پر اطلاق پائے گا تو مراد صرف یہ ہوگی کہ

نہ ختم ہونے والا ایک دن

آنے والا ہے۔ ایسا دن جو پھر کبھی غروب نہیں ہوگا۔ اور اس لئے ہوگا کہ فرشتے نازل ہو رہے تھے کسی کی بے قراری کو دیکھ کر۔ یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے۔ اور وہ تسلی یہ دے رہے تھے کہ فکر نہ کرو، روشنی کا زمانہ بہت دور نہیں ہے۔ تم عنقریب سورج کو طلوع ہوتے دیکھو گے۔ اور یہاں جس سورج کی خوشخبری دی جا رہی تھی یہ عجیب لطف کی بات ہے کہ ایک پہلو سے وہ خود حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی تھے کہ اس رات میں سے تو تو طلوع ہونے والا ہے۔ تجھے کیا غم۔ تو نے ہی دنیا کو اُجاگر کرنا ہے۔ اور ان کے اندھیرے دن کو روشنیوں میں بدلتا ہے۔ تو یہ جو

سلام کی خوشخبریاں

تھیں اس سے مراد یہ نہیں تھی کہ صبح تک سلام ہے۔ اس کے بعد سلامتی ختم ہے۔ مراد یہ ہے کہ اندھیرے میں بے چینی کے وقت مرضی کو تسلی دی جاتی ہے۔ دکھ اٹھانے والے کو دلا سے دیئے جاتے ہیں۔ باتیں جس طرح بچوں کو کہتی ہیں، کوئی بات نہیں، دیکھو صبح سورج طلوع ہو گا تو تم ٹھیک ہو جاؤ گے، ڈاکٹر آجائے گا۔ فلاں مدد کو پہنچے گا۔ ان معنوں میں فرشتے نازل ہوتے تھے۔ اور یہ کہہ رہے تھے کہ فکر نہ کرو، وہ دن بہت دیر نہیں ہے جس کا انتظار ہے۔ یہ تو قوی لحاظ سے اس کے معنی میں لیلہ کے اور

انفرادی طور پر بھی

انسان کی زندگی میں ایسا زمانہ آتا ہے کہ جب وہ جرائم کی دنیا میں غرق ہو جاتا ہے ایسا وقت اور اس پر تاریکی کی رات آتی ہے۔ ایسا زمانہ بھی آتا ہے کہ جب وہ دکھوں میں مبتلا ہوتا ہے اور لوں محسوس کرتا ہے کہ یہ دکھ اب کبھی ختم نہیں ہوں گے۔ اس وقت بھی ہی قسم کی کیفیت ظاہر ہوتی ہے۔ اور وہ خاص وقت دعا کا جو غیر معمولی قبولیت کا وقت ہوتا ہے، وہ لیلۃ القدر ہے جس کا اس سورۃ میں انفرادی زندگی کے لحاظ سے ذکر کیا جا رہا ہے۔ اس وقت ایک بے قرار دل میں تمنا اٹھتی ہے، بعض دفعہ گناہ کاروں کے لئے بھی ایک رات آتی ہے جب وہ توبہ کرتے ہیں۔ اور وہ توبہ کا لمحہ ان کی ساری زندگی

اور ان کی عزتوں پر ہاتھ ڈالتا ہے۔ اور فرمایا جا رہا ہے اس بات پر۔ بڑے بڑے صاحب اقتدار خوش ہوتے ہیں ان کے ساتھ شامل ہونے میں۔ اور اپنے آپ کو ان کے ساتھ ان کا بھولی بتانے میں۔ ان کا ساتھی بنانے میں۔ کوئی قیمت نہیں ہے۔ لیکن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ لازماً

خدا کی نظر میں آپ کی قیمت ہے

اور خدا کی نظر میں آپ کو قیمتی بنا کر دکھائے گی۔ اور جو کوئی قیمتیں مٹائی جائیں گی۔ آپ قیمتیں ڈالنے والے نہیں گئے۔ خدا کی قسم آپ قیمتیں ڈالنے والے نہیں گئے۔ آپ قیمتیں ڈالنے والے نہیں گئے۔ خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا کہ :-

نماز جمعہ کے بعد کچھ جنازے ہوں گے۔ ایک تو ہمارے ڈاکٹر عبدالقادر صاحب شہید جو چند دن پہلے فیصل آباد میں بڑے ظالمانہ طریق پر شہید کئے گئے، ان کا جنازہ ہے۔ اور ایک سیدہ خیرہ بیگم صاحبہ بیگم حضرت مرزا عزیز احمد صاحب جو معروف ہیں ساری جماعت میں اللہ کے فضل کے ساتھ۔ حضرت مسیحیحی صاحب کی صاحبزادی تھیں۔ اور حضرت اماں جان کی بھتیجی اور مرزا عزیز احمد صاحب مرزا سلطان احمد صاحب کے بڑے صاحبزادے تھے۔

معلم ابراہیم بیچ صاحب ناٹیمیر یا میں بڑے مخلص، فدائی، جماعت کے پرانے کارکن، یہ بھی وفات پا گئے ہیں۔ اور اسی طرح ایک سلسلے سے بڑی محبت کرنے والے، درویش صفت، دوست ڈاکٹر چوہدری بشیر احمد صاحب۔ ان سب کا نماز جنازہ غائب پڑھایا جائے گا۔ ایک اور خانوں میں۔ جرمنی میں انہوں نے دو تین سال پہلے بیعت کی تھی۔ عادل تھائی مسز مبارک تھیں۔ یہ بھی گھوڑی دیر ہوئی بیعت کی تھی۔ لیکن بہت تیزی کے ساتھ سلسلے سے محبت اور اخلاص میں ترقی کر رہی تھیں۔ جب کسی جرمن احمدی کو دیکھتی تھیں تو کھل مٹھتی تھیں خوشی سے۔ کہ الحمد للہ اب وقت آ رہا ہے کہ سارا جرمنی احمدی ہو جائے گا۔ اور اپنے بچوں کو بھی بڑی باقاعدگی سے مسجد لے کے جاتی تھیں۔ تو یہ بھی نوجوانی کی عمر میں ہی ایسا تک اہل فیصل سے وفات پا گئی ہیں۔ ان سب کی نماز جنازہ غائب جمعہ کے بعد ہوگی۔



نمایاں کامیابی اور درخواست دعا

(۱) مکرم شہید محبوب صاحبہ شہیدہ شریں نصرت گزرائی سکول قادیان کی بیٹی عزیزہ عطیہ مبارک سہارا سال بھانگلپور دیوبند سے۔ Sc کی امتحان میں فرسٹ ڈویژن سے کامیاب ہوئی ہیں۔ الحمد للہ مکرم شہیدہ محبوب صاحبہ بطور شکرانہ مبلغ ۳۰ روپے مختلف مدت میں ادا کرتے ہوئے عزیزہ کے روشن مستقبل کے لئے اور اپنی والدہ محترمہ جو بھانگلپور میں چند روز سے بیمار ہیں، کی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔

(۲) مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی بیٹی عزیزہ عطیہ الغیوم سہارا سہارا سہارا نصرت گزرائی سکول قادیان، پانچویں کلاس کے بورڈ کے وظیفہ کے امتحان میں کامیاب ہو کر سکالرشپ کی مستحق قرار پائی ہیں۔ الحمد للہ۔ مکرم مولوی صاحب موصوف مبلغ وشن روپے مختلف مدت میں ادا کرتے ہوئے عزیزہ کے روشن مستقبل کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(ادھار)

الاشاد نبوک

كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ

(بخاری)

ترجمہ: تم میں سے ہر شخص اپنے دائرہ کے اندر ایک حکم کی حیثیت رکھتا ہے اور تم میں سے ہر ایک اپنے ماتحتوں کے متعلق پوچھا جائے گا۔ محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ مجیدی (مہاراشٹر)

جائے گی، کب ہیں پوچھا جائے گا، کب ہماری محنتوں کی طرف نگاہ کی جائے گی، تو ان معنوں میں قدر کی رات سے مراد یہ ہے کہ اسی دکھوں کی رات جب بعض دکھ اٹھانے والوں کی قیمت ڈالی جائے گی۔ ان کو بے سہارا نہیں چھوڑا جائے گا۔

اللہ کے پیار کی رنگا ہلیں ان پر پڑیں گی

اور ان کی قیمت ڈال کر بتائیں گی کہ دنیا میں اگر کوئی قیمتی وجود تھے تو یہی تھے۔ ان کے مقابل پر بڑے بڑے لوگوں کی بھی کوئی قیمت، بڑی سے بڑی قوموں کی بھی کوئی قیمت، خدا کی نظر میں نہیں ہے۔ تو قیمتیں ڈالنے والی رات کبھی پیروزوں کو رد کر دے گی کہ تمہاری کوئی قیمت نہیں ہے۔ وہ کبھی چیزیں رد کی جائیں گی جو بظاہر بڑی شان و شوکت والی بظاہر بڑی چمک و دمک والی نظر آتی تھیں۔ اور کبھی کبھی نظر آنے والی چیزوں کی قیمت ڈالی جائے گی۔ جو دنیا کی نظر میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی تھیں۔ بڑی ان کو قیمت ملے گی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ اور آپ کے غلاموں کے ساتھ خدا تعالیٰ نے اپنی سزا فرمائی۔ اور آپ کا بھی مزاج چونکہ اپنے رب کا مزاج تھا اس لئے آپ بھی اسی طرح لوگوں کے لئے قدر کی رات بن گئے۔ کتنے لوگوں کے لئے قیمتیں اس طرح ڈالتے تھے جس طرح خدا اپنے بندوں کی قیمتیں ڈالتا ہے۔ چنانچہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق یہ

بہت پیارا واقعہ

ہے جو بار بار جماعت کے دروس اور خطبوں میں بیان ہوتا رہتا ہے لیکن ایک ایسا پیارا واقعہ ہے جس کی لذت ختم ہی نہیں ہو سکتی۔ اور اس کا تعلق بھی سلسلۃ القادریان کے ان معنوں سے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دفعہ بازار سے گزر رہے تھے تو ایک ایسا حبشی یا عجمی حیثیت کا انسان، ضروری نہیں کہ حبشی ہوتا۔ جو نہایت بد صورت تھا۔ ایسا بد صورت کہ لوگ اس کے چہرے پر نظر ڈال کر گھبرا کر دوسری طرف منہ کر لیا کرتے تھے۔ اور بالکل بے زور تھا۔ بے زور تھا۔ نہایت مفلس۔ اور گندے پیرھے، پسینے میں لٹ پٹ مزدوری کرنے والا ایک نہایت غریب انسان۔ وہ ایک منٹے پر کھڑا اپنی حالت کے اذیت غور کر رہا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وہاں سے گزر ہوا۔ اور آپ نے اس کے چہرے کی کیفیت پر پہچان کر پیچھے سے جا کر جس طرح مایں بعض دفعہ بچوں کو لپیٹ لیتی ہیں ایسی ہی ہوں ہیں۔ اور یا آنکھوں پر ہاتھ رکھ لیتے ہیں پیار کرنے والے۔ اس طرح آپ نے پیچھے سے جا کر اس کو اپنی باہوں میں لپیٹ لیا، سمیٹ لیا۔ اور اس زور سے جکڑ لیا کہ وہ مرنے کے دیکھ نہیں سکتا تھا کہ یہ کون ہے۔ اس نے اپنے ہاتھ اپنے منہ سے لپیٹ لیا اور اس کے جسم پر پھیرنے شروع کیے۔ اور پھیرتا چلا گیا۔ حضور نے فرمایا کہ بتاؤ میں کون ہوں؟ اس نے کہا یا رسول اللہ! آپ کے سوا اور جو کون سکتا ہے؟ یہ محبت، یہ شفقت کسی اور کو نصیب کیسے ہو سکتی ہے؟ میں تو صرف اس لئے دیر کر رہا تھا کہ زیادہ موقع مل جائے آپ کے جسم کے ساتھ اپنے جسم کو مس کرنے کا۔ میں تو اس لئے رگڑ رہا تھا اپنے بدن کو کہ یہ دن مجھے کب نصیب ہوں گے؟ یہ ہے وہ قدر کی رات جن کے لئے یہ قدر کی رات آتی ہے وہ پھر آگے یہ

قدریں تقسیم کرنے والے

بن جایا کرتے ہیں۔ پسماندہ تو ہوں کہ وہ اٹھاتے ہیں۔ غریبوں اور بے سہاروں کا سہارا بن جایا کرتے ہیں۔ ان کے ذریعے پھر اللہ کی قدریں تقسیم ہوتی ہیں۔ اور قیمتیں ڈالی جاتی ہیں۔ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بڑے محبت سے اس کی مزید دلجوئی کے لئے فرمایا کہ ایک میرا غلام ہے میں جسے بیچتا ہوں۔ ہے کوئی لینے والا۔ اس نے کہا، یا رسول اللہ! کون مجھے خریدے گا؟ میری تو کوئی قیمت نہیں۔ آپ نے فرمایا نہیں، نہیں، یہ نہ کہو۔ میرے خدا کی نظر میں تمہاری بہت قیمت ہے۔ اس کی تو اسی وقت قیمت پڑ گئی تھی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت کی نظر اس پر پڑ گئی تھی۔

تو وہ لوگ جن کی قیمتیں نہیں ڈالی جاتی یہ قدر کی رات اس شان کے ساتھ ان پر ظہور کیا کرتی ہے کہ وہ آگے قیمتیں ڈالنے والے بن جایا کرتے ہیں۔ بے سہارا اور کمزور اور بے قیمت لوگ ان کے فیض سے پھر قیمتیں پایا کرتے ہیں۔ اس دور میں سے بھی ہم گزر رہے ہیں۔ آج جماعت احمدیہ بعض مالک میں اتنی ذلیل اور بے قیمت اور ایسی بے سہارا ہے کہ ہر سلفہ انسان اٹھتا ہے اور جماعت کے اوپر زبان طعن دراز کرنے لگتا ہے۔

تسلی کس بات کی؟ میں نہیں تسلی دلاتا ہوں کہ میری طرف سے کوئی خوف نہ کرو۔ مجھے تو اب زندگی کا مزہ آنا شروع ہوا ہے کہ ایمان کی زندگی ہوتی کیا ہے؟ پس جتنا لوگوں نے ڈرایا اتنا ہی زیادہ ایمان بڑھنا شروع ہوا۔ اور یہ ایک جگہ کا واقعہ نہیں ہزاروں ایسے واقعات پاکستان میں آج گزر رہے ہیں کہ جتنے خوف بڑھ رہے ہیں اتنا ایمان ترقی کرتا چلا جا رہا ہے۔ فرماتا ہے **فَانْقَلَبُوا بِنِعْمَةِ رَبِّهِمْ مِنْ الْاِسْلَامِ وَفَضَّلَ اللَّهُ لَكُمْ اِيْمَانَكُمْ سُوْرَةُ** یہ وہ ایسے لوگ ہیں جو ان خطرات میں سے ایسے حالات میں لوٹے کہ ان کی جھولیاں خدا کے فضلوں سے بھری ہوتی تھیں۔ اور ان کی نعمتیں اور فضل لوٹ کر وہ اہل سے لوٹے۔ یہ عجیب قوم ہے کہ جہاں موت بٹتی ہو جہاں دکھ تقسیم کر رہے ہوں وہاں سے فضل اور نعمتیں لے کر لوٹ رہی ہے۔ **لَا يَمَسُّهُمْ سُوءٌ**

اُن کو بُرائی نہیں پہنچ سکی

بُرائی کی لمس سے وہ محفوظ رکھے گئے۔ یہاں سُوء کا لفظ بہت ہی حکمت کے ساتھ اختیار کیا گیا ہے۔ دکھ تو پہنچ جاتے ہیں مومن کو جیسا کہ قرآن کریم بار بار دُوسری جگہ ذکر فرماتا ہے۔ لیکن اُن دکھوں کے پیچھے جو بُرائی مقدر ہوتی ہے وہ بُرائی نہیں پہنچتی پس سُوء سے دکھ کے پیچھے کی طرف اشارہ فرمایا گیا ہے۔ دکھ تو اس لئے دیئے جاتے ہیں کہ لوگ مرتد ہو جائیں۔ دکھ تو اس لئے دیئے جاتے ہیں کہ اُن کے ایمان میں کمزوری آجائے۔ اور خدا کا خوف چھوڑ کر وہ بندوں کا خوف شروع کر دیں۔ جب ان سارے مصائب اور ساری تکلیفوں اور سب آزمائشوں کا نتیجہ بالکل برعکس نکل رہا ہو تو بجا ہے اس وقت یہ کہنا **لَا يَمَسُّهُمْ سُوءٌ**۔ کوئی بُرائی ان کو نہیں پہنچ سکی۔ **وَاتَّبِعُوا رِضْوَانَ اللَّهِ** اور وہ اللہ کی رضا کی پیروی کرتے رہے۔ اور رضائے باری تعالیٰ کے حاصل کرنے والوں میں شمار ہوئے۔ **وَاللَّهُ ذُو فَضْلٍ عَظِيمٍ** اور اللہ تعالیٰ بہت ہی بڑا فضل کرنے والا ہے۔ لیکن کچھ ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جن پر

خوف اثر کر جاتا ہے

جن کو بُرائی پہنچ جاتی ہے۔ اور قرآن کریم ایک حقیقت اور سچائی کی کتاب ہے محض فرضی دعویٰ کہنے والی کتاب نہیں ہے جو کسی قوم کی تعریف میں رطب اللسان ہو تو ہر دوسری چیز کو نظر انداز کرے۔ ایسی کامل کتاب ہے کہ فطرت کے کسی پہلو کو، حقیقت کے کسی پہلو کو نہیں چھوڑتی۔

چنانچہ ان خوش نصیبوں کا ذکر کرنے کے بعد جو اللہ کے فضل سے لکھو کھہا جماعت پاکستان میں موجود ہیں، اُن چند بدقسمتوں کا بھی ذکر فرماتا ہے **اِنَّمَا ذَلِكُمُ الشَّيْطَانُ يُخَوِّفُ اَوْلِيَاءَهُ** اِس کا یہ تو شیطان تھا جو تمہیں ڈرانے آیا تھا۔ اور یہ اپنے جیسوں کو ڈراتا ہے۔ **اَوْلِيَاءَهُ** اِس کے جو ولی ہیں اِس کے جو دوست ہیں جو اِس کے ہم مزاج ہیں صرف اُن کو ڈرا سکتا ہے۔ اس آیت میں ایک بہت ہی لطیف اشارہ اس بات کی طرف کیا گیا ہے کہ ہر جماعت میں کچھ ایسے بھی لوگ ہوتے ہیں جو جماعت کے معاندین کے زیادہ قریب ہوتے ہیں اپنی فطرت کے لحاظ سے۔ اپنی اٹھک بیٹھک کے لحاظ سے، اپنی طرز کلام کے لحاظ سے اپنے قلبی جذبات کے لحاظ سے بہ نسبت مومنین کے۔ اور

اُن کو مومنین کا اولیاء کہنا غلط ہے

وہ معاندین کے اولیاء ہوتے ہیں ہمیشہ سے لیکن جب زلزلے آتے ہیں تو پھر چھانٹ کٹک ہوتی ہے۔ اِس وقت جو معاندین کے اولیاء ہیں وہ اُن سے جاملتے ہیں۔ اور جو مومنین حقیقہ میں اُن کے متعلق پہلے ذکر گزر چکا ہے کہ اُن کا ایمان اور بھی ترقی کر جاتا ہے۔ فرماتا ہے **اِنَّمَا ذَلِكُمُ الشَّيْطَانُ يُخَوِّفُ اَوْلِيَاءَهُ** اِس کا یہ فرق کرنے کا وقت آ گیا ہے۔ جو شیطان کے دوست ہیں وہ خوف زدہ ہو جائیں گے، اِس کی آواز پر اور جو شیطان کے دوست نہیں ہیں اور سچا ایمان لانے والے ہیں وہ اور بھی زیادہ خدا کے خوف میں مستند کئے جائیں گے۔ اور بھی زیادہ خدا کے خوف کے سامنے اُن کی گردنیں جھکیں گی۔ اُن کے دل لرزیں گے۔ فرمایا اگر تم بھی مومنین ہو **خَافُونَ** پھر مجھ سے ڈرو۔

اس کے بعد مضمون بدل کر ان دونوں گروہوں کا ذکر فرماتا ہے، یعنی شیاطین جو باہر سے حملہ کرتے ہیں اور وہ اولیاء جو مومنین کی سوسائٹی کے اندر موجود ہوتے ہیں۔ اور اِس موقع پر ٹھوکرا کھاتے ہیں۔ فرماتا ہے **وَلَا يَحْزَنُكَ الَّذِيْنَ يَسَارِعُوْنَ فِي الْكُفْرِ** اے محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم! مجھے وہ ائمۃ الکفر جو کفر میں بہت زیادہ سعی کرنے والے ہیں وہ بھی تجھے کوئی دکھ نہ پہنچا سکیں۔ یعنی اس میں ایک پیار کا بھی رنگ ہے کہ نہ پہنچا سکیں۔

وَالرَّسُوْلُ مِنْ بَعْدِ مَا اَصَابَهُمُ الْقَرْحُ۔ کہ دعویٰ دارو بہت ہیں جو کہتے ہیں ہم اللہ اور اس کے رسول کی بات مانتے ہیں۔ لیکن

ایسے دعویٰ دار کہاں ہیں

اور کہتے ہیں جو جب زخم پہنچتے ہوں اس راہ میں نب بھی کہیں کہ اِس ہم اپنے اللہ اور اپنے رسول کی بات مانتے ہیں۔ اور اِس کی برقامت رہیں گے۔ تو فرماتا ہے **الَّذِيْنَ اسْتَجَابُوا لِلَّهِ وَالرَّسُوْلِ مِنْ بَعْدِ مَا اَصَابَهُمُ الْقَرْحُ**۔ ایسے بھی خدا کے بندے ہیں جن کو جب زخم پہنچتے ہیں اِس وقت بھی وہ خدا اور رسول کی بات کو مانتے چلے جاتے ہیں۔ **لِلَّذِيْنَ احْسَنُوْا مِنْهُمْ** اور پھر اُن میں ایسے بھی ہیں جو اپنے اِس سُن کو درجہ کمال تک پہنچا دیتے ہیں۔ **وَاقْتُوا** اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرتے ہیں ایسے لوگوں کے لئے **اَجْرٌ عَظِيْمٌ** ہے۔ بہت بڑا اجر ہے۔

چنانچہ آج پاکستان میں بعینہ یہی نقشہ نظر آ رہا ہے بلکہ کچھ اور بھی رنگ اس میں ایسے داخل ہوئے ہیں کہ

مقل متعجب ہوتی ہے

کچھ لوگ جو پہلے ثابت قدم تھے اُن کو تو اللہ تعالیٰ نے **احْسَنُوا** کے مقام پر پہنچا دیا۔ اور کچھ وہ لوگ جو پہلے کمزور تھے اور پیچھے تھے اور پیچھے محسوس ہوتا تھا کہ **اسْتَجَابُوا لِلَّهِ وَالرَّسُوْلِ** کی خوش قسمت فہرست میں اُن کے نام نہیں ہوں گے وہ بھی آگے بڑھے ہیں۔ اور اِس کثرت سے خط آتے ہیں حیرت اور تعجب کے اظہار پر مشتمل کہ ایسے ایسے لوگ، ایسے ایسے نوجوان، جن کو کبھی سوائے عید، بقر عید کے مسجد نہیں دیکھا ہی نہیں گیا تھا اِس کثرت سے مسجدوں میں آتے ہیں، اِس کثرت سے مسجدیں بھر گئی ہیں کہ وہ جو پہلے بڑی نظر آیا کرتی تھیں اب چھوٹی دکھائی دینے لگی ہیں۔ کل ہی ربوہ سے ایک خط ملا ایک محلے کے ہمارے ایک بزرگ ہیں اُن کی طرف سے، انہوں نے کہا کہ میں حیران ہوں کہ یہ مسجد جو بڑی کھلی تھی اور لوگ اِس کے تھوڑے سے حصے میں سا جا یا کرتے تھے اب جتنا زیادہ خوف پیدا کیا گیا ہے اور ڈرا کر خدا کی عبادت سے روکنے کی کوشش کی گئی ہے اِسی قوت کے ساتھ جذبہ عبادت ابھرا ہے۔ اور اِس شان کے ساتھ ابھرا ہے کہ چھوٹے بچے اور بڑے کیا، جوان کیا اور بوڑھے کیا سارے

پانچوں وقت مسجدوں میں آتے ہیں

بلکہ تہجد کے وقت بھی پہنچ رہے ہیں۔ اور مسجد کا صحن بھر جاتا ہے۔ اور جہاں جو نیاں رکھی جاتی تھیں وہاں بھی لوگ سجدے کر رہے ہیں۔ تو یہ وہ نظارہ ہے جس کا قرآن کریم نے آج سے چودہ سو سال پہلے ذکر فرمایا تھا۔ لکن خوش نصیب ہیں وہ لوگ جن کی تصویریں اُن لوگوں سے مل رہی ہیں جن پر ہمارے خدا کی پیار کی نظریں پڑی تھیں۔

الَّذِيْنَ قَالَ لَهُمُ النَّاسُ اِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوْا اَلَيْكُمْ فَاخْشَوْهُمْ **فَزَادَهُمْ اِيْمَانًا**۔ وہ لوگ جن کو لوگوں نے جا کر یہ ڈرایا اور کہا کہ دیکھو لوگ تو تمہارے خلاف اکٹھے ہو گئے ہیں پس اُن کا خوف اختیار کرو۔ لیکن وہ عجیب قوم ہے کہ خوف کی بجائے

اُن کا ایمان ترقی کر گیا

وَقَالُوْا حَسْبُنَا اللّٰهُ وَنِعْمَ الْوَكِيْلُ۔ انہوں نے کہا ہمارا اللہ ہمارے لئے بہت ہے۔ **وَنِعْمَ الْوَكِيْلُ** اور اِس کے سپرد ہم سب کچھ کرتے ہیں۔ جو سب سے بہتر سپردا کی کا حق ادا کرنے والا ہے۔ چنانچہ پاکستان میں بعض نہایت کمزور جگہوں پر بھی ایسی جگہوں پر جہاں صرف ایک احمدی تھا اور وہ بھی نازہ ابھی چند ماہ پہلے ہوا تھا وہاں بھی اِس نے صبر و استقامت کا ایسا حیرت انگیز نمونہ دکھایا کہ سارے علاقے میں اِس کی باتیں شروع ہو گئیں۔ سرگودھے کے ایک علاقے میں ایک احمدی ہوا چند ماہ پہلے وہ ربوہ آیا۔ مجلس سوال و جواب میں دُعا پید ہوتی۔ اِس قبول کر لیا۔ اور کہنا تو یہ چاہیے کہ اللہ کے فرشتوں نے اِس صحیح فطرت کو مجبور کر کے احمدی بنا دیا۔ اِس قدر شدید اِس کی مخالفت ہوئی سارے گاؤں کی طرف سے بائیکاٹ ہی نہیں بلکہ حملے کر کے اِس کے گھر کی دیوار گرا دی گئی۔ پانی بند کر دیا گیا۔ کھانے کے سارے راستے اِس کے بند کر دیئے گئے، بول چال اِس کی بند ہو گئی۔ اور جب احمدی اِس کو باہر سے تسلی دلانے کے لئے گئے تو اِس نے کہا تم کیا کہتے ہو

مجھے تو اب ایمان کا مزہ آیا ہے

گو یا وہ بے بس ہے۔ لیکن کوئی دنیاوی بے بسی اس کو نہیں ہوتی۔ کالی کا جواب کہ وہ انسان بھی کالی سے دسے سکتا ہے۔ اور بعض اوقات لوگ جان رکھیں جانے کے لئے تڑپ رہے ہوتے ہیں۔ برداشت نہیں ہوتا ان سے۔ چنانچہ بیسیوں مرتبہ ایسا ہوا ہے، ایک دفعہ نہیں کہ بعض نوجوانوں نے روتے ہوئے بلبلاتے ہوئے، سسکیاں لیتے ہوئے مجھ سے کہا ہے کہ

ہم سے برداشت نہیں ہوتا

جو حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو گالیاں دی جاتی ہیں۔ ہماری ذمہ داری ہے ہیں اجازت، میں ہم اپنا دل ٹھنڈا کر سکتا ہوں۔ لیکن بڑے مضبوط ہاتھوں سے میں نے ان کو روکا اور ایک نے بھی نافرمانی نہیں کی۔ اس کو بھی صبر کہتے ہیں۔ یعنی بے چارگی کا صبر نہیں ہے بلکہ غیر معمولی طاقت کے باوجود جب انسان جان کی بازی لگا دیتے پر تڑپ رہا ہو اس وقت کوئی اصول کا مضبوط ہاتھ اس کو روک لے۔ اور کہے کہ یہ نہیں ہوگا۔ پس ایسے لوگ بھی صبر کا..... کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ خود صبور ہے۔ وہ بھی پکڑ سکتا ہے۔ صبور ہونے کے نتیجے میں جب وہ نہیں پکڑتا تو اس کو کہتے ہیں مہلت دینا۔ تو امر واقعہ یہ ہے کہ بندے کا صبر کہلاتا ہے اور جب صبر خدا کی طرف سے ظاہر ہو تو اسے ہم مہلت کا نام دے لیتے ہیں۔ اس کے پس منظر میں ایک ہی قسم کے محرکات ہیں۔ یعنی مومن کا صبر اور اللہ تعالیٰ کی مہلت دینا۔ اور دونوں کے ایک ہی نتیجے ظاہر ہوتے ہیں۔ یعنی مہلت کے نتیجے میں یہ لوگ بجائے اس کے کہ اپنے جرم سے باز آجائیں وہ اور زیادہ بڑھنے لگ جاتے ہیں۔ اور صبر کے نتیجے میں وہ سمجھتے ہیں کہ یہ کمزور لوگ ہیں۔ ان کو رگسید و جتنا چاہے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اور خدا تعالیٰ

خوشخبری دے رہا ہے مومنوں کو

کہ جس طرح میرا مہلت دینا ان کے کسی کام نہیں آئے گا۔ تمہارے صبر کے نتیجے میں ان کا شرمناک دکھانا بھی کسی کام نہیں آئے گا۔ ہم تو اس لئے یہ کرتے ہیں کہ جو کچھ انہوں نے کرنا ہے کر لیں۔ ایک دفعہ کھلی چھٹی مل جائے جس میں اپنی نکال لیں کہ یہ بھی ہم نہیں کر سکتے تھے اب یہ بھی کر کے دیکھ لیتے ہیں۔ اب کس طرح بچیں گے؟ فرماتا ہے نتیجہ کیا نکلے گا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ۔ لازماً ان کے لئے رسوا کن عذاب ہے۔ چنانچہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی یہ ابھام ہوا کہ اِنِّیْ مُّهِينٌ مِّنْ اَرَادَ اِهَاتَا تَحَدَّثَ کہ وہ جو تیری اہانت کا ارادہ کرے گا ایسی اسے رسوا کر دوں گا۔ پس خدا کے بندوں کا صبر ان کی طرف سے نہیں ٹوٹتا بلکہ آسمان کی طرف سے ٹوٹا کرتا ہے ان لوگوں پر۔ جتنا زیادہ وہ دکھ برداشت کرتے ہیں ذلتوں پر اتنا ہی زیادہ آسمان کی طرف سے ان لوگوں پر ذلتیں برسائی جاتی ہیں۔ یہ معنی ہے وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ کا۔ کہ تمہاری طرف سے تو ان کو ذلتیں نہیں پہنچیں گی۔ لیکن وہ خدا جو عزتوں اور ذلتوں کا مالک ہے، اس خدا کی طرف سے جب ان پر ذلتوں کی مار پڑے گی تو کوئی ان کو بچا نہیں سکے گا۔

مَا كَانَتْ اِلٰهَ لِيَدْرَا الْمُؤْمِنِيْنَ عَلٰی مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ حَتّٰی يَمِيْزَ الْخَبِيْثَاتِ مِنَ الطَّيِّبَاتِ اب جا کر آخر یہ ساری بات کا راز کھول دیا گیا کہ آخر کیوں خدا یہ ایسا کر رہا ہے۔ مومنوں کو مصیبت پڑی ہوئی، تکلیف میں مبتلا، گریہ و زاری کرتے،

سیدھے چھپائی ہوئے ہوئے

حال سے بے حال ہوئے ہوئے ہیں اور کھوکھلا گھروں میں کہرام مچا ہوا ہے درد کا۔ اور خدا تعالیٰ یہ کیوں کرتا چلا جاتا ہے۔ مہلت دینا کیوں ہے۔ کیوں نہیں فوراً وہ اپنے جلال کا نشان دہنوں کو اور اپنے جلال کا نشان اپنیوں کو دکھاتا ہے۔ اس لئے فرماتا ہے کہ اس کے نتیجے حکمت ہے۔ خدا تعالیٰ انھیں انسانی جذبات کی طرح یا انسانوں کی طرح جذبات میں کھیل کر فیصلے نہیں فرماتا۔ اس کے فیصلے کے نتیجے حکمتیں ہیں اور وہ اپنے بندوں سے جذبات کے اور پیار کے کھیل بھی کھیلتا ہے۔ لیکن ان کے نتیجے بھی حکمتیں ہو کرتی ہیں۔ اس لئے خدا ایسا نہیں کرتا کہ ہرگز ہونے سے کہ مومنوں کو خدا اس حال میں چھوڑ دے جس پر تم ہو۔ حَتّٰی يَمِيْزَ الْخَبِيْثَاتِ مِنَ الطَّيِّبَاتِ یہاں تک کہ

خبیثات کو طیب سے جدا کرنے

جس طرح دعائیہ کلمہ ہوتا ہے اور خدا کی طرف سے تو دعائیہ کلمہ نہیں ہوتا، اس کے لئے ہم کہیں گے بار بار کا اظہار ہے۔ اور دوسرے معنی اس کے یہ ہیں کہ ایک

خوشخبری ہے کہ ایسا ہرگز نہیں ہوگا

وہ تجھے نہیں پہنچا سکیں گے تکلیف۔ فرماتا ہے ہرگز تجھے وہ لوگ جو تکلیف میں بہت آگے آگے اور پیش پیش ہیں وہ تجھے کوئی تکلیف نہیں پہنچا سکیں گے۔ اِنَّهُمْ لَنْ يَضُرُّوْا اللّٰهَ شَيْئًا كَيْنُمْكَ وہ لوگ خدا کو کوئی تکلیف نہیں پہنچا سکتے۔ کتنا عظیم الشان کلام ہے۔ صرف دعویٰ ہی نہیں اس کی دلیل ساتھ پیش کر دی گئی۔ فرمایا کہ خدا کو تو تم جانتے ہو۔ اور ہر انسان جانتا ہے کہ کوئی بندہ تکلیف نہیں پہنچا سکتا۔ تو جو خدا کا ہر جیکہ ہو جو خدا کی خاطر دکھ اٹھانے کے لئے تیار بیٹھا ہو اس کو بھی وہ تکلیف نہیں پہنچا سکتے۔ کیونکہ اس کو تکلیف پہنچانا خدا کو تکلیف پہنچانا ہو جانا یا کرتا ہے۔ کس حسن کے ساتھ ان دونوں باتوں کو خدا سبحان کے پیش فرماتا ہے۔ لَا يَخْزِيْكَ الَّذِيْنَ يُسَارِعُوْنَ فِي الْكُفْرِ۔ تجھے ہرگز تکلیف نہیں پہنچا سکیں گے جو کفر میں غیر معمولی سعی کرتے ہیں۔ کیوں اِنَّهُمْ لَنْ يَضُرُّوْا اللّٰهَ شَيْئًا كَيْنُمْكَ وہ خدا کو کوئی تکلیف نہیں پہنچا سکتے۔ يَرْيَدُ اللّٰهُ اَلَّا يَجْعَلَ لَهُمْ حِزْبًا فِى الْاٰخِرَةِ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيْمٌ۔ اور اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے اور جب خدا چاہتا ہے تو لازماً وہی ہوتا ہے کہ ان کے لئے آخرت میں کوئی حصہ نہ ہو۔ وَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيْمٌ اور ان کے لئے بہت ہی بڑا عذاب مقدر ہے۔ یہاں آخرت سے مراد صرف مرنے کے بعد کی دنیا نہیں ہے بلکہ آخرت سے مراد انجام ہے۔ فرماتا ہے یٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلَا يَخْزِيْكُمْ اللّٰهُ وَ اللّٰهُ عَلٰمُ الْغُیْبِ۔ اور نقصان پہنچ گیا۔ تو چونکہ خدا کو کوئی ناکام نہیں کر سکتا۔ اس لئے ثبوت اس کا یہ ہے، صرف دعویٰ نہیں کہ انجام کار لازماً وہ نامراد اور ناکام رہیں گے آخرت میں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ فِى الْاٰخِرَةِ بِالْاٰخِرَةِ اِنْجَامِ كَارِ، لازماً ان کے مقدر میں نامرادی اور ناکامی کبھی گئی ہے۔ دیکھتے صرف دعویٰ ہی نہیں کرتا۔ کیسا عجیب کلام ہے۔ دلائل ساتھ دینا چلا آرہا ہے۔ اور ایسے دلائل ہیں جن کے پیچھے ہزاروں سال کی انسانی تاریخ گواہ بن کے کھڑی ہے۔ ایک بات بھی ایسی نہیں جسے تاریخ سے غلط ثابت کیا جاسکے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ اَشْتَرَوْا الْكُفْرًا بِالْاِيْمَانِ جِيسَا كَمْ مِيْنُ لَمْ يَكُنْ اَبَ اُنْ لُوْغُوْلُ كَا ذِكْرٍ مِّمَّا جُو سُو اِيْمَانِي كِي اَنْدَر رِيْتِي هُو اِي شِي طَاوُنُو كِي اُو لِيَا د بِي هُو اِي مَوْتِي هِي۔ ايسے موقع پر اِشْتَرَوْا الْكُفْرًا بِالْاِيْمَانِ وہ مزد ہو جایا کرتے ہیں۔ وہ کفر کے ساتھ ایمان کا سودا کر لیتے ہیں۔ یا ایمان کے ساتھ کفر کا سودا کر لیتے ہیں۔ ایسے بھی لوگ ہیں جن کے متعلق خدا فرماتا ہے لَنْ يَضُرُّوْا اللّٰهَ شَيْئًا۔ ان کے متعلق بھی تم نہیں بتا دیتے ہیں کہ یہ اندرونی دشمن بھی ہرگز تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ اور آگے اس دلیل کو خدا کھول کے بیان فرماتا ہے کہ کیوں تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ بلکہ نقصان کی بجائے

فائدہ پہنچا جائیں گے

وَلَهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ اور ان کے لئے ایک دردناک عذاب مقدر ہے۔ فرماتا ہے وَلَا يَخْسِبَنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّمَا نَمْلِيْ لَهُمْ خَيْرًا لَّا يَنْفَعُوْنَهُمْ کہ یہ لوگ جنہوں نے کفر اختیار کیا، ایک عرصے تک وہ ضرور خوشیاں منائیں گے۔ اور وہی مومنوں کی آزمائش کا دور ہے۔ وہی دور ہے جس میں سچا مومن جھوٹے سے اور حقیقی مومن منافق سے الگ ہو جایا کرتا ہے۔ فرماتا ہے، یہ دور اس لئے ہے اِنَّمَا نَمْلِيْ لَهُمْ كَيْمٌ اُنْہیں مہلت دیتے ہیں۔ لیکن ان کو یہ ہم بتا دیتے ہیں کہ یہ مہلت ان کے لئے خیر کا موجب نہیں بنے گی۔ کبھی خدا کی طرف سے وہی گئی مہلت ان کے لئے خیر کا موجب نہیں بنا کرتی۔ مہلت کا جو مضمون ہے اس کا صبر سے بڑا گہرا تعلق ہے۔ اور امر واقعہ یہ ہے کہ صبر اور مہلت جو حقیقی صبر ہے اور مہلت ہے وہ بعض جگہ جا کر ایک ہی مضمون کے دو نام بن جاتے ہیں۔ صبر کے دو پہلو ہیں۔ ایک تو یہ کہ کمزور انسان جو بدلہ نہ لے سکے اگر بدلہ نہیں لے سکتا تو داویلا تو نہ کرے کم سے کم۔ بے اختیار ہی ہے تو اپنے زخموں کو لوگوں کے سامنے کھول کر خود جگ ہنسائی نہ کروائے۔ یا اپنی بے چارگی کے چرچے نہ کرے۔ یہ بھی صبر کا ایک پہلو ہے۔ اور

صبر کا ایک اور پہلو یہ ہے

کہ اختیار کے باوجود طاقت کے باوجود انسان بے طاقتی کا اظہار کر رہا ہو۔ یوں معلوم ہوتا ہو

اور ایسی ایسی باتوں پر ہجرت انگیز طریق پر بیعتیں ہو رہی ہیں کہ انسان پہلے سوچ بھی نہیں سکتا تھا اس ابتلا کے وقت جب مارٹر رہی ہو کسی کا ایسی جماعت میں داخل ہونا لازماً اس کی سچائی کی نشانی ہے۔ جب مارٹر رہے ہوں اور شیر بنیالی تقسیم ہو رہی ہوں اور دعوتیں ہو رہی ہوں اس وقت تو گندے لوگ جا بجا کرتے ہیں اس طرف۔ تو بعینہ یہ دونوں طرف سے پاکستان میں عجیب شان کے ساتھ مندرجہ ذیل جماعتیں ہیں۔ ایک طرف جماعت کے کمزور اور نیکے اور فضول۔ بعض ان میں سے وہ بھی زیادہ نہیں ہیں، بہت تھوڑے ہیں۔ اس حال میں جاتے ہیں عیروں کی طرف کہ دیکھیں بٹ رہی ہوتی ہیں۔ اور پھولوں کے ہار پڑ رہے ہوتے ہیں اور مٹھائیاں تقسیم ہو رہی ہوتی ہیں۔ اور ان کے کئی دن کی دعوتوں کے سامان ہو جاتے ہیں اور ان سے بہت زیادہ تعداد میں ایسے جماعت میں اس وقت پاکستان میں داخل ہو رہے ہیں جو

مارٹر کھا کر داخل ہو رہے

ہوتے ہیں جو گالیاں کھا کر داخل ہو رہے ہوتے ہیں جو اپنے گھر لگا کر داخل ہو رہے ہوتے ہیں جو اپنی بیویوں کو چھوڑ کر داخل ہوتے ہیں جو اپنے بچوں کی جڈائی قبول کر کے داخل ہوتے ہیں۔ ایسے داخل ہو رہے ہیں جن کے مال باپ مار مار کر خلیے بگاڑ دیتے ہیں۔ اور بالکل بے زر اور بے زور کے گھروں سے نکال کے باہر پھینک دیتے ہیں چنانچہ اس کی بھی بڑی عجیب مثالیں سامنے آرہی ہیں۔ چنانچہ ایک ہی جگہ جہاں شدید مخالفت ہوئی اور دو تین لوگوں کے جیسا کہ بیان کیا ہے کہ جس قماش کے وہ تھے اسی قماش کے تھے ان کے ارتداد کی خبریں آئیں اور بغیر کسی تبلیغ کے نو افراد نے اسی دن آگے بیعت کی اور بڑی کثرت کے ساتھ اب وہ مسجد میں آکر

گمراہ وزاری کے ساتھ

جماعت کی نمازوں میں شریک ہو رہے ہیں۔ اور عجیب و غریب خدا سامان پیدا کر رہا ہے۔ کل کی رپورٹوں میں یہ بھی لکھا کہ بی بی بی کا انٹرویو میں کہ مختلف جگہوں میں جہاں پیغام ہی بھی نہیں پہنچا تھا وہاں تک کہ وہاں سے لوگ آئے۔ جماعت سے بے انہوں نے کہا ہم نے سن کر فیصلہ کر لیا ہے کہ یہ جماعت سچی ہے۔ اس لئے ہماری بیعت قبول کرو۔ دو یا چار یا پانچ یا دس گندے لکل رہے ہوں اور سو یا ہزار خدا کے فضل سے نیک اور صاحب عزم لوگ داخل ہو رہے ہوں

قریبانوں کا فیصلہ کر رہے ہوئے

اپنی سچائی کو ثابت کرتے ہوئے تو ایسی جماعت کا کیا نفع مان ہو سکتا ہے۔ پس قرآن کریم کا ہر آیت اپنے ساتھ ایک دلیل رکھتی ہے۔ ایک بھی دعویٰ ایسا نہیں جس کے ساتھ دلیل نہ ہو۔ اور جس کے ساتھ حکمتوں کا بیان نہ ہو۔ فرماتا ہے مَا كَانَ اللَّهُ لِيُطْلِعَكُمْ عَلَى الْغَيْبِ وَاللَّهُ يَخْتَبِرُ مِنْ رُسُلِهِ مَنْ يَشَاءُ قَدْ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ - تم غیب کی باتوں کو تو نہیں دیکھ سکتے۔ تمہیں تو فیق نہیں ہے کہ غیب پر نظر کر سکو۔ مگر اللہ جس کو پسند کرتا ہے غیب کی باتیں بتانے کے لئے جب وہ تمہیں بتاتے ہیں اور

دلائل ساتھ دیتے ہیں

تو ان کی باتیں کیوں نہیں مانتے؟ تم تو اندھے ہو، تمہیں تو جان کا بھی کچھ بھی نظر نہیں آتا۔ مومنین کی مستقبل کی کامیابیوں کو کیسے دیکھ سکو گے؟ پس ایسا ہی طریق ہے کہ وہ جن کو خدا غیب سے آگاہ کرنا ہے، ان کی باتیں خود اور خوش سے سنو۔ اور ان کے پیچھے چلو۔ **وَ اِنْ تَوَمَّنُوْا وَاَوْتَقَّنُوْا فَلَكُمْ اَجْرٌ عَظِيْمٌ** - کوئی دشمنی نہیں ہے سچائی کو کسی کے ساتھ۔ **اِنْ تَوَمَّنُوْا وَاَوْتَقَّنُوْا**، اگر تم بھی ایمان لے آؤ اور تقویٰ سے اختیار کرو **فَلَكُمْ اَجْرٌ عَظِيْمٌ** تمہارے لئے بھی اللہ اسی طرح اجر عظیم لے کر منتظر بیٹھا ہے۔ تمہیں بھی وہ اجر عظیم عطا فرمائے گا۔ پس یہ وہ نقشہ ہے جو قرآن کریم میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا اور آپ کے ساتھیوں کا کھینچا گیا ہے۔ اور آج بعینہ یوں معلوم ہوتا ہے جیسے جماعت کے حالات کو دیکھ دیکھ کر جو پاکستان میں گزر رہے ہیں کوئی شخص یہ تصویریں کھینچ رہا ہے۔ پس کتنے خوش نصیب ہیں وہ لوگ جن کی شکلیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم اور آپ کے غلاموں سے ملنے لگی ہیں۔ ایک شاعر بڑے فخر سے کہتا ہے کہ میری داستان تو ہر طرف چین میں بکھری چری ہے۔

یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی سونائیتی میں بعض نیاک لوگ، بعض منافقین بھی شامل ہو گئے تھے۔ اور جس طرح بعض دفعہ اندھیوں کے وقت کہ در شاخوں کا امتحان آتا ہے، سوکھے ہوئے پتوں کا امتحان آیا کرتا ہے اور وہ جھڑ جھڑا کرتے ہیں۔ وہی جن میں زندگی باقی ہوتی ہے وہی بچتے ہیں۔ پس یہ زلزلے اس لئے آئے ہیں کہ پاک لوگوں میں جو نیک شامل ہو چکے ہیں، وہ خشک شاہنڈیاں جو ساتھ لگی ہوئی ہیں اور جو باقی درختاں کو نقصان پہنچا رہی ہیں ان کو یہ زلزلے اور یہ طوفان توڑ کر ان سے الگ کر دیں۔ لہذا یہ **الْحَيْثُ مِنْ الصَّيْبِ** کا یہ وہ مضمون ہے جو ہمیشہ

ہر نبوت کی وقعت پورا ہوا ہے

کبھی ایسا واقعہ نہیں ہوا کہ خدا کی طرف سے کوئی آیا ہو اور یہ مضمون نہ کھول دیا گیا ہو۔ اور اس میں ایک خوشخبری عظیم الشان ہے اور وہ خوشخبری ایک دلیل کا رنگ ہی رکھتی ہے۔ یہ وہ دلیل بنتی ہے کہ جب بھی الہی جماعتوں پر ابتلاء آتے ہیں تو ان کے بارے میں الگ ہوتے ہیں اور کبھی نیک ان سے الگ نہیں ہوتے۔ اور یہ دنیاوی جماعتوں پر ابتلاء آتے ہیں تو اس بات کی کوئی ضمانت نہیں ہوتی۔ چنانچہ یہ عجیب بات ہے کہ احمدیہ میں جو کبھی ابتلاء آئے ہیں پھر نے واسطے ہر شے وہ ہوئے ہیں جو یا تو جماعت کے پہلے تو ہوا تھے یا پیسے کھا کر پیسے نہیں دے رہے تھے اور جماعت نے ان کو بچھڑا دیا کہ ایسی یہودہ حرکتیں کیوں کر رہے ہوں۔ یا نظام جماعت کو توڑ کر دوسری یہودہ حرکتیں کرتے تھے۔ یا شرابیں پی رہے تھے یا جوئے کھیل رہے تھے یا اور بد کرداریاں ان کے اندر آگئی تھیں۔ اور وہ کنارے پر بیٹھے ہوئے تھے۔ اگر اور کچھ نہیں تو چندے دیتے ہیں بڑے سست تھے اور جان نکلتی تھی ان کی پیسے سے علیحدگی سے لینے۔ اور وہ کہتے تھے ہمیں اکا حال میں رہنے دو۔ تو جب الگ ہوتے ہیں تو یہ لوگ الگ ہوتے ہیں۔ اور جس جماعت سے اس طرح کے لوگ الگ ہوں

اس کا نقصان کیسے ہو سکتا ہے

فرمایا، اگر ابتلاء کے نتیجے میں تمہارے طبیب اگر ہونے شروع ہو جائیں تو پھر تمہارے لئے بڑے صدمے کی بات ہوگی۔ لیکن اگر طبیب اور یہ وہ محبوب ہو جائیں اور ان کے ایمان بڑھنے لگیں اور وہ لوگ جو نیا پاک اور گندے تھے تم میں سے۔ تم جانتے ہو کہ تم میں سے وہ گندے تھے وہ الگ ہوتے ہیں تو پھر تمہارے لئے صدمے کا کیا موقع ہے؟ چنانچہ جماعت کی تاریخ بتاتی ہے کہ ہمیشہ اسی قسم کے کمزور الگ ہوئے ہیں۔ بلکہ ایک موقع پر ایک غیر صالح دوست نے بڑی عجیب بات کہی۔ وہ ایک بار وہاں ربوہ تشریف لائے تھے تو پھر سے بھی ملاقات ہوئی تو انہوں نے کہا کہ میں نے اپنے غیر صالح دوستوں کو ایک بات بتائی۔ میں نے کہا تم لوگ ایک بات محسوس نہیں کر رہے اور وہ یہ ہے کہ ہمارے میں سے جو جاتا ہے ربوہ کی طرف وہ بہت اچھا آدمی ہوتا ہے۔ ماسٹر فقیر اللہ ہوئے۔ یعقوب خان صاحب ہوتے، مولیٰ غلام حسین صاحب پشاور ہی ہوتے، وہ کہتے ہیں ایسے ہوتے ہیں وہ جن پر ہماری

نظریہ رشک سے پڑتی ہیں

بڑے بڑے معزز بڑے بڑے صاحب مقام لوگ ہیں اور ان کی طرف سے جو آتا ہے وہ سزا یافتہ اور گندا آتا ہے۔ پیسے کھا کر بھاگا ہوا۔ کسی اور گندگی میں مبتلا۔ ناراض ہو کر جماعت ان کو الگ کرتی ہے۔ تم اسے قبول کر لیتے ہو۔ تو اس نے یہ بات کہنے کے بعد بڑی دلچسپ بات یہ کہی کہ تو یا تم تو قادیانیوں کی بد رو ہو۔ ان کا تدا پانی بہتا ہے تو تمہاری طرف آجاتا ہے۔ اور تمہارا صاف پانی بہتا ہے تو ان کی طرف چلا جاتا ہے۔ بہت پیاری بات اس نے کہی۔ لیکن یہ دراصل کلام الہی میں موجود ہے۔ اور ہمیشہ ہی واقعہ ہوتا ہے کہ ابتلاؤں کے وقت الہی جماعتوں کے گندے بہہ کر باہر نکلتے ہیں۔ اور ابتلاؤں کے وقت ان سے زیادہ تعداد میں مخالفین کی جماعت کے بہترین دوڑ دوڑ کر ان طرف آ رہے ہوتے ہیں۔

اب یہ دونوں باتیں ایک عجیب شان کے ساتھ ان حالات میں پوری ہو رہی ہیں چنانچہ پاکستان سے اور ساری دنیا سے جو خبریں آرہی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ غیر معمولی طور پر تبلیغ کار حجاج بڑھ گیا ہے اور

بکثرت بیعتیں شروع ہو گئی ہیں!

کلمتہ بک فیڑ میں جماعت احمدیہ کا دلکش سٹال لقیہ صفحہ اول

ہر روز ٹیپ ریکارڈر کے ذریعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور خطابات اور سوال و جواب کے کیسٹ سنائے جاتے رہے۔ اسی طرح V.D.O کے ذریعہ حضور انور ایدہ اللہ کے دورہ یورپ مسجد اشاعت سپین کے افتتاح اور جلسہ سالانہ ربوہ ۱۹۸۳ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے دورہ افریقہ کی ایمان افروز تاریخی فلمیں بھی دکھائی گئیں۔ جنہیں دیکھنے کے لئے لوگوں کا ہجوم ہو جاتا۔ ان ایام میں جماعت کلمتہ کے خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ کے اراکین ذوق و شوق سے آکر کتابوں کے انتخاب میں زائرین کی مدد کرتے جماعت کا مختصر تعارف کراتے اور سٹال میں لگائی گئی تصاویر کا پس منظر بتاتے اس طرح اکثر دلچسپی رکھنے والے دوستوں سے نہایت دوستانہ ماحول میں تبادلہ خیالات اور سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہو جاتا ایسے مواقع پر عام لوگ بھی اس گفتگو میں دلچسپی لینا شروع کر دیتے اور یوں سٹال لوگوں سے کچھ بھر جاتا اور عموماً گفتگوں یہ سلسلہ جاری رہتا۔ جو بے حد مفید اور موثر ثابت ہوتا۔ ایک عام انداز سے کے مطابق اڑھائی سے تین ہزار لوگ ہمارے سٹال میں داخل ہوتے رہے ہر کھڑے ہو کر دیکھنے والوں کی تعداد اس کے علاوہ ہے۔

اس موقع پر احباب جماعت کلمتہ نے سٹال لگانے اور اس کی ڈیکوریشن کیلئے مافی تعاون کے علاوہ اکثر خدام و انصار نے میدان تبلیغ میں بھی بھرپور تعاون کیا ٹریکٹس اور HATRED FOR NONE کے اسٹیکس کی طباعت میں بہت معاونت فرمائی۔ بعض خدام و انصار ہر روز گفتگو سٹال میں حاضر ہو کر ہر رنگ میں تعاون کرتے رہتے اللہ تعالیٰ ان سب کو اجر عظیم سے نوازے اور اس تبلیغی سعی کے نیک اور مفید ثمرات ظاہر فرمائے اور بہتوں کی ہدایت و رُشد کا موجب بنائے آمین

لکھے ہوئے سیزر ہمارے بڑے اصول دو ہیں اول خدا تعالیٰ کے ساتھ معاملہ صاف رکھنا اور دوسرے اس کے بندوں کے ساتھ ہمدردی اور اخلاق سے پیش آنا

LOVE FOR ALL HATRED FOR NONE

دوسرے غیرہ پر کشش ڈھنگ سے آدیزاں کئے گئے تھے۔ ان ظاہری خوبیوں کی وجہ سے سٹال کے قریب سے گزرنے والا ہر شخص دفتر شوق سے رکتا اور پوری دلچسپی سے ہمارے سٹال کو دیکھتا تھا۔

کلمتہ بک فیڑ کے لئے خاص طور پر ایک آٹھ صفحات پر مشتمل ٹریکٹ دس ہزار کی تعداد میں شائع کیا گیا تھا جس میں کتابوں کی فہرست کے ساتھ قرآنی آیت و اذ الصحف لثبوت کو پیش کر کے قرآن مجید کی اس عظیم الشان پیتھ گولی کا اس بک فیڑ کے رنگ میں نہایت صفائی کے ساتھ پورا ہونا ثابت کیا گیا تھا۔ نیز موجودہ زمانہ کی عام بے دینی اور بے چینی کو بیان کرتے ہوئے اور جملہ مذاہب کی کتب سے اس زمانہ میں ظاہر ہونے والے موعود اقوام عالم کی علامات پیش کر کے مقدس بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کے نبوی کی صداقت کو پیش کیا گیا تھا اور جماعت احمدیہ کے قیام کے مقاصد اس کے مستقبل اور پروگرام کا مختصر تعارف کرایا گیا تھا۔ یہ سب کچھ اور انگریزی ٹریکٹ دس ہزار کی تعداد میں تقسیم کیا گیا۔ علاوہ ازیں سبک زبان میں دو قسم کے مزید چار صفحات کے ٹریکٹ دو ہزار کی تعداد میں نیز نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے حاصل کردہ ٹریکٹس *Islam our Religion. What is Ahmadiyyat. our Activities.* اور اردو میں کئی قسم کے ٹریکٹس اور پمفلٹس قریباً تین ہزار کی تعداد میں تقسیم کئے گئے۔ ان سترہ ایام میں ایک موٹے انداز سے کے مطابق تین ہزار سے زائد کتب فروخت ہوئیں۔ گزشتہ سالوں کے بالمقابل وہ ہزار روپے سے زائد کی کتب فروخت کر گئیں۔

جن میں ہر طرف بکھری پڑی ہے داستان میری کچھ لالوں کی شکل میں کچھ کلیوں کی شکل میں کچھ بسلوں کی صورت میں۔ بڑی خوش نصیب ہے وہ جماعت جس کی داستان قرآن کے تین میں ہر طرف بکھری پڑی ہے۔ جو صرف اس بات پر خوش نہیں ہوتی کہ اس کی خوشیاں پہلوں سے مل رہی ہیں وہ اس بات پر بھی خوش ہو رہی ہے کہ اس کے غم اور افسوس کے دکھ پہلوں سے مل رہے ہیں وہ اپنے زخموں سے بھی بہت حاصل کر رہی ہے اور اپنے مرہم سے بھی بہت حاصل کر رہی ہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جو کبھی دنیا میں ناکام نہیں ہو سکتے۔

خطیبہ ثانیہ کے دوران حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ایک اور خوشخبری آپ کے لئے یہ ہے کہ یورپ کے دو مراکز کے لئے جو میں نے تحریک کی تھی اس میں خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت ہی شاندار رنگ میں جماعت قرآنی کی توفیق پائی ہے۔ اور قاسم بن سبوح الخیرات کا ایک عجیب نظارہ ہے۔

نوجوان ہیں تو نریور پیش کر رہی ہیں

مرد ہیں تو اپنے بچے ہوئے سرفائے پیش کر رہے ہیں۔ ایک نوجوان نے مجھے تفصیل لکھی خط میں کہ ساری ٹر جوڑ کر اتنے ہزار مارک میں لے آئے تھے اور ایک مقصد تھا کہ اس کے ذریعہ سے میں یہ چیز حاصل کروں گا اس نے لکھا کہ میں روتے ہوئے یہ خط لکھ رہا ہوں میری خوشی کا سامان پورا کر میں یہ ساری رقم آپ کے لئے نفرت ہے مجھے اس پیسے سے آپ سے حاصل کر لیں تب مجھے چین آئے گا تو اس میں سے کچھ میں نے قبول کیا اور کچھ میں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ اسے بھی قبول فرمائے اور اس میں تمہارے لئے برکتیں ڈالے بہت۔ اور پھر اور تم دل کھول کر خدا کے حضور حیدرے پیش کرو۔ لیکن عجیب نظارہ ہے۔ دنیا کے پردے پر اس جماعت کی کوئی مثال نظر نہیں آتی۔ جرمنی کے غریب مزدور بہت معمولی کمائیوں والے لوگ ہیں۔ اور بڑی مشکلوں میں پھنسے ہوئے مفدمات میں اٹکے ہوئے ان کی طرف سے اب تک خدا کے فضل سے تقریباً پانچ لاکھ مارک کے وعدے آچکے ہیں۔ اور نیری سے وصول کیا بھی ہو رہی ہیں۔ انگلستان کی طرف سے بھی جن صاحب کا پچاس ہزار پاؤنڈ کا وعدہ تھا انہوں نے کل ادا کر دیا ہے اللہ کے فضل کے ساتھ اور اس کے علاوہ بھی بڑی تیزی کے ساتھ ادا لگی کی رفتار بڑی تیز ہے۔ یہ حیرت انگیز بات ہے۔ وعدے تو لوگ کر دیا کرتے ہیں پھر بڑی محنت کرنی پڑتی ہے وصولیوں کے لئے۔ تو یہ جماعت ایسی ہے کہ ایک بھی آدمی نہیں گیا کہیں وصول کرنے کے لئے اور وصولیاں خود بخود پہنچی شروع ہو گئی ہیں۔ تو زادتاً ایسا ناکا کوئی فرضی قصہ نہیں ہے کہ ایمان بڑھ گیا یہ بھی ایمان کی نشانی ہے کہ جب ایمان بڑھتا ہے تو اخلاص اور قربانی کا معیار ساتھ بڑھتا ہے تو اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے کہ حیرت انگیز جماعت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمائی اس نے اپنے فضل اور احسان کے ساتھ یہ۔

دہلی میں احمدیہ مسجد و دارالتبلیغ کی تعمیر

احباب جماعت کو یہ خوشخبری سن کر مسرت ہو گئی کہ ہندوستان کے دارالخلافہ دہلی میں جماعت احمدیہ کی مسجد اور دارالتبلیغ تعمیر کر کے کے لئے زمین خرید لی گئی ہے۔ اور قبضہ کر کے چار دیواری بنا دی گئی ہے۔ اللہ جل جلالہ۔ اب جلد ہی نقشہ کی منظوری کے لئے کہ تعمیر کا کام شروع کیا جانا ہے۔ لہذا احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اس کار خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور تعمیر مسجد احمدیہ دارالتبلیغ دہلی کے لئے زیادہ سے زیادہ عطیہ جات دے کر ثواب دارین حاصل کریں۔

جن احباب نے وعدہ جات کھوائے ہیں وہ جلد سے جلد دعاؤں کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں۔ عہد بداران جماعت سے درخواست ہے کہ جلد رقوم اٹھا کر کے دفتر جماعت کو "تعمیر مسجد احمدیہ دہلی" میں بھجوا کر شکر کا موقع دیں۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ احباب کو اس کار خیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ارشاد حضرت المصلح الموعود:-

”خبر نیک بھلائیہ ہر جاہد کا نام ادب و احترام سے

اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ (دیکھو اللہ تعالیٰ کی توفیق)

علاقہ وارنگل (آندھرا) میں توسیع تبلیغ کے لئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا اہم ارشاد جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے ملی تعاون کی اپیل

از محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کو بیٹھ کر خوشی ہوگی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے صوبہ آندھرا میں ضلع وارنگل کے علاقہ میں سعید روحوں کا بڑے زور سے احمدیت کی طرف رجوع ہوا ہے۔ اور نئی جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔ سینکڑوں سعید روحوں کو قبول احمدیت کی توفیق ملی ہے۔ جس کے نتیجے میں "احمدیہ صوبائی تبلیغ کمیٹی" کا قاعدہ پروگرام کے ماتحت نئی جماعتوں میں تبلیغی و تربیتی امور سرانجام دے رہی ہے۔ اور نئے بیعت کنندگان کی تربیت اور ان کے بچوں کی دینی تعلیم کا انتظام کیا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں وارنگل (آندھرا) کے علاقہ میں توسیع تبلیغ کی رپورٹ پیش ہونے پر خوشنودی کے اظہار کے ساتھ حضور نے فرمایا: "واللہ لہ الحمد للہ"۔ اب اس حرکت کو رکنے نہیں دینا تمام ہندوستانی جماعتوں کی توجہ اس طرف مرکوز کریں اور شدھی کی روح کے ساتھ ہندوستانی جماعتیں اس نیک کام میں حصہ لیں۔ اس کے لئے خصوصی چندہ کی تحریک بھی کی جائے۔ تاکہ زائد اخراجات پورے کئے جاسکیں۔"

حضور ان ابتلاؤں کے دور میں تبلیغ کو وسعت دینے اور جماعتی تربیت فرمانے کے لئے بڑے زور سے ملی قربانیوں کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ اس بڑے ابتلا کے نتیجے میں جماعت کو غیر معمولی ترقی اور فتح عطا فرمائے۔

لہذا احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خدمت میں گزارش ہے کہ غیر دست اور جماعتیں وارنگل (آندھرا) کے علاقہ میں توسیع تبلیغ کی غرض سے فنڈ فراہم کریں۔ کیونکہ حضور کا ارشاد ہے کہ ہندوستانی جماعتیں بھی اس نیک کام میں حصہ لیں۔ اور انہیں خصوصی چندے کی تحریک کی جائے۔

اس کے لئے دفتر صاحب میں امانت "تبلیغ علاقہ وارنگل (آندھرا) قائم کی جا رہی ہے اس لئے احباب و جماعتیں بنام محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان عطیات ارسال فرمائیں تاکہ علاقہ وارنگل کی تبلیغی و تربیتی مہم کو تیز تر کیا جاسکے۔

(۲) حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو یہ ارشاد فرمایا ہے کہ "شدھی کی روح کے ساتھ ہندوستانی جماعتیں اس کام میں حصہ لیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح حضرت مصلح موعودؑ کے زمانے میں علاقہ طکانہ میں شدھی کے قلع قمع کے لئے تحریک چلائی گئی تھی۔ اور جماعت کے بوڑھوں۔ نوجوانوں۔ تعلیم یافتہ۔ ڈاکٹر۔ کاروباری لوگ غرض سب نے رضا کاروں کے طور پر علاقہ طکانہ میں جا کر خدمات انجام دی تھیں۔ اسی طرز پر حیدرآباد۔ آندھرا میں موزوں جگہ پر مرکز قائم کر کے "صوبائی تبلیغ کمیٹی" کے زیر انتظام دود۔ تین تین۔ چار چار۔ پانچ پانچ افراد پر مشتمل وفد اس علاقہ میں تبلیغی مہم کو تیز کرنے بالخصوص نئی جماعتوں میں تبلیغ و تربیت کے لئے وفد بھجوانے کا سلسلہ شروع کیا جائے۔

لہذا احباب و جماعتوں کی طرف سے وفد ہفتہ۔ دو ہفتہ۔ ایک مہینے دو مہینے۔ تین مہینے کے لئے اپنے آپ کو وقف عارضی کے تحت پیش کر کے آندھرا جائیں اور وہاں صوبائی تبلیغی کمیٹی کے پروگرام کے تحت کام کریں۔

اس تعلق میں مکرم سیمٹ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد۔ صدر صوبائی تبلیغی کمیٹی مکان ۱۲۵-۵-۱۱ ریڈیہل حیدرآباد۔ آندھرا کو اپنی پیشکش سے اطلاع دیں۔ اللہ تعالیٰ جماعتوں کی اجتماعی کوشش سے اس کے مثبت نتائج ظاہر فرمائے۔

اس تحریک میں پیشکش کرنے والے احباب کو اخراجات سفر۔ مقامی نقل و حرکت۔ اخراجات طعام خود یا ان کی جماعتوں کو برداشت کرنے چاہئیں۔ اور محترم صدر صاحب صوبائی تبلیغی کمیٹی کو اپنے نام بھجواتے ہوئے اس امر کی وضاحت ضرور فرمائیں کہ وقف عارضی کے پروگرام کے تحت کام کرنے کے عرصہ میں وہ خود اپنے اخراجات برداشت کریں گے یا انہی جماعتیں برداشت کریں گی۔ یا صوبائی تبلیغی کمیٹی کو ان کے اخراجات کا انتظام کرنا ہوگا۔

قرار داد حضرت بر وفات حضرت سیدہ نصیرہ بیگم صفا نور اللہ مرقدہا منجانب مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان بھارت

ربوہ سے قادیان آنے والے ہمانوں کے ذریعہ یہ افسوس ناک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ ۱۵ جون ۱۹۸۵ء کو رات نو بج کر پانچ منٹ پر حضرت سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ اجناسے الہی ربوہ میں وفات پاگئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

آپ حضرت میر محمد اسحاق صاحب کی بڑی صاحبزادی اور حضرت مرزا عزیز احمد صاحبہ حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے فرزند تھے کی زوجہ تھیں۔ حضرت مرزا عزیز احمد صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بہت عزیز تھے۔ تقسیم ملک کے بعد آپ ناظر اعلیٰ کے اہم عہدہ پر فائز رہے۔ ناظر خدمت و رویشان کی حیثیت سے بھی آپ نے خدمت انجام دی۔

حضرت سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ اپنے بزرگ والدین کی بہترین تربیت یافتہ ہونے کے باعث تمام عمر خدمت سلسلہ بجالاتی رہیں۔ جلد سالانہ ربوہ میں قادیان سے جانے والی خواتین اور بچوں سے حسن سلوک فرماتیں اور ان کے حالات دریافت فرماتیں۔ پہلے آپ کے خاوند پھر آپ کے بھائی محترم میر داؤد احمد صاحب مرحوم اور اب آپ کے فرزند محترم مرزا خورشید احمد صاحب ایم اے بطور ناظر خدمت و رویشان اہم خدمت بجالا رہے ہیں انہیں مجلس انصار اللہ مرکزیہ اس عظیم سانحہ پر محترم مرزا خورشید احمد صاحب ایم اے۔ محترم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب اور دیگر واقبین و افراد خاندان سے دلی تعزیت کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے حضور دست بدعا ہیں کہ وہ حضرت سیدہ عجلتہ کو اعلیٰ علیین میں بلند مقام عطا کرے اور آپ کی اولاد اور جملہ خاندان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا چھٹا سالانہ اجتماع

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آکاہی کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے ساتویں اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے چھٹے سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے مورخہ ۲۶ مارچ اور ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۵ء کی تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

قادیان کرام خود یا اپنے اپنے نمائندگان سالانہ اجتماع میں بھجوانے کی طرف ابھی سے توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ نمائندگان کو اس بابرکت روحانی اجتماع میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ہفتہ قرآن مجید

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے لئے تحریر ہے کہ اس سال "ہفتہ قرآن مجید" منانے کا پروگرام ۱۴ اگست تا ۲۴ اگست ۱۹۸۵ء ہے۔ تمام جماعتیں ان تاریخوں میں "ہفتہ قرآن" منانے کا اہتمام کریں اور قرآن مجید کے احکامات اور تعلیمات کی روشنی میں مختلف عنوانات پر اس ہفتہ میں تقاریر کریں۔ قرآن کریم میں جملہ الہامی کتب کی صحیح تعلیم۔ قرآن کریم دائمی کتاب ہے۔ قرآن مجید کی عظمت و شان۔ قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں آخرت یعنی مرنے کے بعد کی زندگی۔ سچا مذہب اسلام ہے۔ ہستی باری تعالیٰ۔ خلق کائنات اور نظام عالم۔ انسان کی پیدائش کی غرض۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کا حکم۔ پردہ کی اصل غرض۔ تقویٰ اللہ اختیار کرنے کا حکم۔ جہاد کبیر (تبلیغ و اشاعت قرآن)۔ عبادت اور دعا کی ضرورت الخیر کلمہ فی القرآن۔ تعلیم القرآن کے اصول قرآن کریم سرچشمہ علوم ہے۔ والدین سے حسن سلوک کے بارہ میں قرآن مجید کے احکامات وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی جائے۔ تمام عہدیداران، مبلغین و مبلغین و احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ ہفتہ قرآن مجید پوری شان و اہتمام سے منائیں اور رپورٹیں نظارت ہذا کو ارسال کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں احسن رنگ میں ہفتہ قرآن مجید منانے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

پروگرام دورہ مکرم مولوی رفیق احمد صاحب انسپٹر تحریک جدید

صوبہ اڑیسہ و بہار کی جماعتوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ تحریک جدید کے انسپٹر مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق حسابات کی پڑتال اور وصولی چندہ جات تحریک جدید کے سلسلہ میں دورہ شروع کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین و معلمین کرام سے تعاون کی درخواست ہے۔

وکیل امداد تحریک جدید قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روایتی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روایتی
قادیان	-	-	۱۱	بھدرک	۱۱	۸	۱۱
بھدرک	۱۱	۸	۱۱	تالبرکوٹ	۱۵	۲	۱۱
کرڈاپلی	۱۵	۲	۱۲	سور و ہلدی پرا	۱۲	۲	۱۲
بنکال	۱۲	۲	۱۶	سور و ہلدی پرا	۱۶	۲	۱۶
کوٹ پٹنہ	۱۹	۱	۲۰	کھنگ	۲۰	۱	۲۰
ارکھ پٹنہ	۲۰	۱	۲۱	جمنڈی پور	۲۱	۲	۱۶
تالبرکوٹ	۲۱	۱	۲۲	موسیٰ بنی مانڈر	۲۲	۲	۱۸
غنیہ پاڑہ	۲۲	۱	۲۳	نہو بھنڈار	۲۳	۱	۲۰
چودوار	۲۳	۱	۲۴	راچی - سلیہ	۲۴	۲	۲۱
بھو بنیشور	۲۴	۱	۲۵	بھو بنیشور - برہم پورہ	۲۵	۲	۲۳
خوردہ - کیرنگ	۲۴	۲	۲۶	خانپور ملکی - بلہر	۲۶	۱	۲۵
نرنگاؤں	۲۶	۲	۲۷	بلاری	۲۷	۱	۲۴
مانیکا گورہ	۲۷	۱	۲۸	موناگھیر	۲۸	۱	۲۸
نیا گرامہ	۲۸	۱	۲۹	یکوڑ	۲۹	۱	۲۸
کیراپوٹ	۲۹	۱	۳۰	مظفر پور	۳۰	۱	۳۰
کھنگ	۳۰	۱	۳۱	موتی پاری	۳۱	۱	۳۰
سرلونیا گاؤں	۳۱	۱	۳۲	کھرت پور - سیوان	۳۲	۱	۳
پارا دیپ	۳۲	۱	۳۳	ارول	۳۳	۱	۳
کینڈرنا پاڑہ	۳۳	۱	۳۴	پٹنہ	۳۴	۱	۵
سونگھڑہ	۳۴	۱	۳۵	آرہ	۳۵	۱	۶
کھنگ	۳۵	۱	۳۶	گیا	۳۶	۱	۶
	۳۶	۱	۳۷	قادیان	۳۷	۱	۸
	۳۷	۱	۳۸		۳۸	۱	۸

پروگرام دورہ نمائندگان مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

مجلس خدام الاحمدیہ صوبہ جات اڑیسہ - بنگال - بہار - یوپی - بہار اشتر - آندھرا - اور کرناٹک کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے نمائندگان درج ذیل تفصیل کے مطابق متعلقہ مجالس کی تجنید - انتخاب - تشغیل - جٹ - پڑتال حسابات - اور وصولی چندہ جات لازمی و تعمیر الیوان خدمت کی غرض سے عنقریب دورہ شروع کر رہے ہیں۔ قارئین مجالس - عہدیداران جماعت اور مبلغین و معلمین کرام سے اپنے اپنے حلقہ میں ان تمام امور کی کا حقد تکمیل کے لئے نمائندگان کے ساتھ خاصانہ تعاون کی درخواست ہے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

پروگرام دورہ مکرم مولوی شکیل احمد صاحب کے صوبہ یوپی بہار بنگال اور اڑیسہ

نام مجلس	رسیدگی	قیام	روایتی	نام مجلس	رسیدگی	قیام	روایتی
قادیان	-	-	۲۶	سونگھڑہ	۲۶	۲	۲۶
بھنگا - برہ پورہ	۲۶	۲	۲۷	بھدرک	۲۷	۱	۳۰
موناگھیر	۲۷	۱	۳۰	سور	۳۰	۱	۳۱
خانپور ملکی	۲۷	۲	۳۱	کھنگ	۳۱	۲	۳۱
راچی - سلیہ	۲۷	۲	۳۲	کھنگ	۳۲	۲	۳۱
جمنڈی پور	۲۷	۲	۳۳	کھنگ	۳۳	۲	۳۱
موسیٰ بنی مانڈر	۲۷	۳	۳۴	کھنگ	۳۴	۲	۳۱
ارول کیڈ	۲۷	۱	۳۵	کھنگ	۳۵	۲	۳۱
کھنگ	۲۷	۱	۳۶	کھنگ	۳۶	۲	۳۱
بھو بنیشور	۲۷	۱	۳۷	کھنگ	۳۷	۲	۳۱
کیرنگ	۲۷	۳	۳۸	کھنگ	۳۸	۲	۳۱
کرڈاپلی	۲۷	۱	۳۹	کھنگ	۳۹	۲	۳۱
بنکال	۲۷	۱	۴۰	کھنگ	۴۰	۲	۳۱
کینڈرنا پاڑہ	۲۷	۱	۴۱	کھنگ	۴۱	۲	۳۱

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد سعید صاحب کے صوبہ بہار اشتر - آندھرا - کرناٹک

نام مجلس	رسیدگی	قیام	روایتی	نام مجلس	رسیدگی	قیام	روایتی
بھٹی	-	-	۲۲	تیل پور	۲۲	۱	۲۲
عنان آباد	۲۲	۱	۲۳	دیودرگ	۲۳	۱	۲۵
حیدر آباد	۲۲	۶	۲۴	ہسبلی	۲۴	۱	۲۵
سکندر آباد	۲۲	۱	۲۵	سورب	۲۵	۱	۲۶
چندا پور	۲۲	۱	۲۶	ساگر	۲۶	۱	۲۸
شاد نگر جڑ پورہ	۲۲	۱	۲۷	شموگ	۲۷	۱	۲۸
محبوب نگر	۲۲	۱	۲۸	بنگلور	۲۸	۲	۲۸
چیفہ کٹہ - رومان	۲۲	۲	۲۹	بھٹی	۲۹	۲	۲۹
یادگیر	۲۲	۳	۳۰				

صوبہ بہار میں مقیم احمدی احباب کے پتہ کا مطلوب ہے

صوبہ بہار میں مقیم احمدی احباب کے پتہ کا مطلوب ہے۔ یہاں تک کہ ایک تبلیغی وفد بھٹی سے روانہ ہوگا۔ براہ کرم صوبہ بہار میں مقیم احمدی احباب - یا جن احمدی احباب کے رشتہ دار عزیز واقارب یا دوست موجود ہیں ان کے پتہ جات مندرجہ ذیل پتہ پر خاکسار کو جلد بخیرادیں۔ شکریہ خاکسار - محمد سعید کوثر

Shamadiyya Muslim Mission
17, Y.M.C.A. ROAD, BOMBAY-400003

عید الاضحیٰ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیٰ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقانی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیٰ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو انارت مقانی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

۲۔ بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیٰ کے موقع پر قربانی کا انتظام کر دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقانی قیمت کا اندازہ دریافت کیا گیا ہے۔ سو ایسے مخلصین احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کے شرائط پورا کرنے والے تندرست جانور کی اوسط قیمت ۳۵ روپے تک ہے۔ بیرون ملک کے احباب اس کے مطابق اپنے مالک کی کونسی کی شرح سے حساب لگائیں۔

مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

پروگرام دورہ مکرم بشارت احمد صاحب تیسرا سیکرٹری کراچی

برائے صوبہ آندھرا - کرناٹک - کیرالہ

جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم بشارت احمد صاحب تیسرا سیکرٹری کراچی کے مطابق دورہ مکرم بشارت احمد صاحب تیسرا سیکرٹری کراچی کے مطابق دورہ شروع کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین کراچی سے کماحقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔

دیکھو! مال کربیک جدید قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی
قادیان	-	-	۲۵	کینا نور	۲۵	۱	۲۶
حیدرآباد - سکندر آباد	۲۸	۱	۲۹	کالیٹ	۲۸	۲	۳۰
شادنگر	۲۹	۱	۳۰	شمیوگ	۲۹	۳	۳۱
جڑچرہ - محبوب نگر	۸	۲	۱۰	سورب - ساگر	۱۰	۲	۱۲
وڈمان	۱۰	۱	۱۱	ہسلی	۱۱	۱	۱۲
چنٹہ کنتھ	۱۱	۲	۱۳	لوزہ	۱۳	۱	۱۴
عادل آباد - شہید آباد	۱۲	۱	۱۵	بدگام	۱۵	۱	۱۶
چنڈہ پور - کاماریڈی	۱۵	۱	۱۶	سادفت واڑی	۱۶	۱	۱۷
کرنول	۱۶	۱	۱۷	تیما پور	۱۷	۱	۱۸
حیدرآباد	۱۷	۱	۱۸	دیو درگ	۱۸	۱	۱۹
بنگلور	۱۹	۲	۲۱	یادگیر	۲۱	۲	۲۳
مرکہ	۲۱	۱	۲۲	گھبرگ	۲۲	۱	۲۳
موگراں	۲۲	۱	۲۳	شاہ آباد	۲۳	۱	۲۴
پینکادی	۲۳	۲	۲۵	حیدرآباد	۲۵	۲	۲۷
کوٹوالی	۲۵	۱	۲۶	قادیان	۲۶	۱	۲۷

پروگرام دورہ مکرم مولیٰ شریقی صاحب نائٹ ماسٹر مدرسہ قادیان

درج ذیل جماعتوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولیٰ صاحب موصوف مدرسہ ذیل پروگرام کے مطابق نظارت تعلیم کی جانب سے بطور نمائندہ خصوصی دورہ کر رہے ہیں۔ دورہ کی غرض چنڈہ تو سب تعمیرات مدرسہ احمدیہ پور ڈنگ کی وصولی اور وعدہ جات حاصل کرنا ہے۔ امید ہے کہ صلہ صاحبان و جملہ عہدیداران و احباب کراچی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قائم کردہ اس قدیم ادارہ کی اہمیت کے پیش نظر اس موقع پر اپنا مخلصانہ اور بھرپور تعاون پیش فرما کر عند اللہ ناجور ہوں گے۔ نوٹ: - نظارت تعلیم سے تعلق رکھنے والے دیگر امور بھی مولیٰ صاحب انجام دیں گے۔

ناظر تعلیم مدرسہ انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی
قادیان	-	-	۱۱	پینکادی	۱۱	۱	۱۲
بھگلپور - برہ پورہ	۱۳	۲	۱۵	کینا نور	۱۵	۲	۱۷
کلکتہ	۱۶	۲	۲۰	کوڈالی	۲۰	۲	۲۲
بھڈرک	۲۰	۱	۲۱	مرکہ	۲۱	۱	۲۲
کنک	۲۱	۱	۲۲	شمیوگ	۲۲	۱	۲۳
بھونشور	۲۲	۱	۲۳	بنگلور	۲۳	۱	۲۴
کیرنگ	۲۳	۳	۲۶	حیدرآباد	۲۶	۳	۲۹
بھونشور	۲۴	۱	۲۸	کانپور	۲۸	۱	۲۹
مدراس	۲۹	۱	۳۱	کننور - اچھانپور	۳۱	۱	۳۲
کرونا گپٹی	۳۱	۱	۳۲	قادیان	۳۲	۱	۳۳
مضافات کالیٹ	۳	۳	۶				

پروگرام دورہ مکرم مولیٰ شریقی صاحب ساجد نمائندہ بلذقادیان

جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں و کشمیر

جماعت ہندوستان و احباب جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں و کشمیر کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ مکرم مولیٰ شریقی صاحب ساجد نمائندہ بلذقادیان کے مطابق دورہ شروع کر رہے ہیں۔ موصوف اپنے اس دورہ میں بلذقادیان کے لئے زیادہ سے زیادہ نئے خریدار اور مستقل معاونین ہتیا کرنے کے ساتھ ساتھ سابقہ خریداران سے بقایا جات کی وصولی بھی کریں گے۔ جملہ عہدیداران و مبلغین و مبلغین کراچی اور احباب جماعت سے گزارش ہے کہ موصوف سے بھرپور مخلصانہ تعاون فرما کر عند اللہ ناجور ہوں۔

ایڈیٹر منیجر ہفت روزہ بلذقادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائیگی
جموں	۸	۱	۹	پاری پاری گام	۸	۱	۹
اسلام آباد	۹	۱	۱۰	سری نگر	۹	۱	۱۰
سیح بہار	۱۰	۲	۱۲	اون گام	۱۰	۲	۱۲
پاٹلی پورہ	۱۰	۳	۱۲	ترک پورہ	۱۰	۳	۱۲
کاٹھپورہ	۱۲	۳	۱۵	سرینگر	۱۲	۳	۱۵
چک امیرچھی	۱۲	۱	۱۳	بھدرودہ	۱۲	۱	۱۳
نونہ مٹی	۱۳	۱	۱۴	جموں	۱۳	۱	۱۴
ناصر آباد	۱۳	۲	۱۵	بڈھانوں	۱۳	۲	۱۵
شورت	۱۵	۱	۱۶	چار کوٹ کلابن	۱۵	۱	۱۶
آسنور	۱۶	۲	۱۸	لوہارک	۱۶	۲	۱۸
کوریل	۱۸	۱	۱۹	شینڈرہ	۱۸	۱	۱۹
رشتی نگر	۱۸	۱	۱۹	پونچھ	۱۸	۱	۱۹
ماندو جن	۱۹	۱	۲۰	دوہ ڈیوان	۱۹	۱	۲۰
شوپیان - مانکو	۲۰	۱	۲۱	جموں	۲۰	۱	۲۱

صدقہ کی اہمیت

صدقات کے متعلق سیدنا حضرت المصلح الموعود فرماتے ہیں: -
 "وہ خدا تعالیٰ پر توکل سب سے اہم چیز ہے جو کچھ خدا کر سکتا ہے بندہ نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ سے دعائیں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی جماعت کی تکالیف دور ہوں اس میں سب طاقتیں ہیں۔ جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم پہنچتا ہے خواہ ایک ٹکڑا ہو۔ صدقہ بہت دیا کرو۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جہاں دعائیں نہیں پہنچتیں وہاں صدقہ بلاؤں گے اور ذکر ہے۔"

حضور رضی اللہ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستے میں رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ لہذا جماعت کے ہر مخلص دوست کو چاہیے کہ وہ حضور اقدس کے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احساس کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کر دے اور ساتھ جماعت کی مشکلات کے ازالہ کے لئے دعائیں بھی کرتا رہے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں جماعت احمدیہ کے لئے مخالفین جماعت کی طرف سے پیدا کی جا رہی مشکلات اور پریشانیوں میں احباب جماعت کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا ہے۔

"خدا کے حضور پہنچنے والے آنسوؤں میں بہا کر اپنے ان غموں کا بوجھ ہلکا کریں اور دردنک دعاؤں کے ذریعہ دلوں کے بخارات نکالیں اللہ پر توکل رکھیں اور اس سے بے وفائی نہ کریں پہلے کب اُس نے آپ کو تنہا چھوڑا ہے۔ جو آج چھوڑ دے گا۔ ان دعاؤں کے ساتھ اگر صدقہ بھی کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے جلد حصول میں مدد ملے گی۔ انشاء اللہ۔"

ناظر سمیت اہمال اور قادیان

الْحَيَاءُ كَلْبَةُ الْفَتَانِ
 بِرَأْسِهَا تَجْرِبُ بَرَكَةَ الْقُرْآنِ بِجَمِيْرِ كَيْسَبِ
 (عربی شعر)

THE JANTA PHONE 23-9302
CARDBOARD BOX MFG. CO.
 MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
 CORRUGATED SHEETS & DISTINCTIVE PRINTERS.
 15, PRINCEP STREET CALCUTTA-700072.

اَضْرِبْ الذِّكْرَ الْاَكْبَرَ لِلّٰهِ
 (عديتہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مخانبہ - ماڈرن شو پکٹی ۳۱/۵/۶ اور چیت پور روڈ کلکتہ ۷۳
MODERN SHOE CO.
 31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
 PH. 275475 }
 RESI. 273903 } CALCUTTA - 700075.

مکمل و مکی ہوں

جو وقت پر اصلاحِ خلق کے لئے بھیجا گیا
 (فتح اسلام و تکتیب حضرت آدم علیہ السلام)

پیشکش

نمبر ۲-۱۸
 فک و مشا
 حیدرآباد ۵۰۰۲۳

FOR BEAUTIFUL
 AND DURABLE
 RINGS OF



MADE OF PURE
 GOLD & SILVER
 AND
 ALL TYPES OF
 ORNAMENTS
 IN LATEST
 DESIGNS.

PLEASE CONTACT -
KASHMIR JEWELLERS,
 OPPOSITE MASJID AQSA, QADIAN - 143516.

AUTOCENTRE

23-5212
 23-5521

مخاطبہ اور
 اور

3KF
 اور

AUTO TRADERS.

15 - NANGOL LANE, CALCUTTA - 700011

مخمس سبب کی
 نفرت کسی سے نہیں

(حضرت علیؑ رضی اللہ عنہما)

پیشکش: سونے اور چاندی کے پیراڈکس اور پتھریا روڈ کلکتہ ۷۰۰۳۹
SUNRISE RUBBER PRODUCTS.

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS.
 D/2/54 (1)
 MAHADEY PET,
 MADIKERI - 571201.
 (KARNATAK)

ہیم کالج انڈسٹریز

HIM COLLEGE INDUSTRIES.
 IT-A, RASOOL BUILDING,
 MOHAMEDAN CROSS LANE,
 MADANPURA,
 BOMBAY - 8.

رنگین - فوم جپٹے - جنس اور ویلورٹ سے تیار کردہ بہتری - میٹری اور پائپر ٹیوٹ کیس -
 ریف کیس - سکول بیگ - ایئر بیگ - ہینڈ بیگ (زبان اور دماغ) - ہینڈ پیرس - مٹی پرسی - پائپر ٹیوٹ
 اور بیسٹ کے بیڈ ٹیکسٹس اینڈ ڈریسنگ مٹریلز !!

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

اور تیار کردہ لئے آٹو انجینس کی خدمات سال فرمائیں!

AUTOWINGS
 32, 2ND. MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE NO. 76350.

موتورنگز
اوتو ونگس

پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلامی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

منجانب: احمدیہ مسلم لیگ۔ ۲۰۵ نیویارک شریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر: ۴۳۴۶۱۷

يُحَرِّكُ رِجَالَكَ تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَسَيَكْفُرْ

{ تیرا سروہ لوگ کریں گے
جنہیں تم آسمان بھی کریں گے
(ابا حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس ٹریڈنگ کمپنی ڈریسنگ، مہاراجا میدان روڈ۔ مجوزہ کٹ۔ ۷۵۱۰۰ (اڈیشہ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی کا راز امداد ہے“ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ

<p>احمد</p> <p>کوش روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)</p>	<p>مدات</p> <p>انڈسٹری روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)</p>
---	---

انہما تم رہو۔ ذمہ داری۔ اور نڈا بکھریں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- ... ہے ہونے چھوٹے پر دم کر دانا ان کی اختیار۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کر دانا خود نالی سے ان کی تزلزل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کر دانا خود پسندی سے ان پر کجتر۔

(شیخ نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
NO. 6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRANI - MOOSARAZA }
PHONE - 60555B } **BANGALORE - 8.**

حیدرآباد میں

فون نمبر: ۲۲۳۰۱

لیبلڈ مومر کارٹون

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سرس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریپرنگ کٹنگ (اعلیٰ پورہ)

۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور بہتیت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۰۰)

فون نمبر ۲۲۹۱۲

الایٹ ریپرنگ کٹنگ

سیکلا پورہ۔ کرشن ٹاؤن۔ بونیل۔ بون سینوی۔ ہرن ہونس وغیرہ

(پتہ)

نمبر ۲/۲۲/۲۲ عقب چکیڈ ریوے شیش۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”اپنی خلوت کا ہوں کو دکرائی سے مہم کرو“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

MIR [®]

CALCUTTA - 15.

آرام و مضبوط اور دیدہ زیب اربٹلٹ ہوائی چیل ہیزری پلاسٹک اور کیوس کے جوتے

ہفت روزہ سیکر ٹاؤن مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۸۲ء ۶۶ جڑی نیری/جواڑی پی ۳